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Anotace 

Tato práce se zabývá působením vnějších aktérů v Syrském konfliktu. Práce sleduje pět 

nejdůleţitějších zahraničních aktérů, kteří zasahují do dění v Sýrii a pomocí komparace je 

hodnocena míra jejich zapojení. Vybráni byli subjekty, které mají na dění v Sýrii největší vliv. 

Pro posuzování míry zapojení byla vyuţita Heraclidova metoda zapojení zahraničních aktérů 

do secesionistických konfliktů. Spolu s angaţovaností vnější aktérů jsou analyzovány i proxy 

skupiny, které hájí zájmy svých zahraničních partnerů v Sýrii. Vybrán byl Írán a jeho 

spojenec Hizballáh. Saúdská Arábie je zkoumána spolu s organizací Jaish al-Islam. Turecké 

působení je analyzováno spolu se skupinou Ahrar al-Sham. V případě působení Spojených 

států jsou zkoumány dvě proxy skupiny. První a neúspěšnou spolupráci navázali USA 

s organizací Free Syrian Army. Později pak došlo ke změně a předními spojenci se stali 

kurdské milice. Posledním zkoumaným aktérem je Rusko a jeho vyuţívání reţimu, pro 

ochranu svých zájmů v Sýrii. Zaměřil jsem se především na to, jak se zahraniční aktéři 

v průběhu let chovali a jak se měnila jejich strategie a zda byly jejich proxy skupiny schopné 

a ochotné hájit jejich zájmy. Pozornost je věnována i tomu, jakou podporu vnější aktéři 

poskytovali svým proxy skupinám.  

Annotation 

The thesis examines the engagement of the external actors in the Syrian civil war. It is 

focusing on five main internal actors of the conflict. Using the Heraclide method it is 

evaluating engagement intensity of the external actors in the conflict. Together with the 

examination of the external players engagement the thesis is also focusing on the relations 

ship between the external actor and his proxy group in Syria. I examine how the international 

players changed their strategy or proxy groups during the time. Beside that I am also 

interested in which kind of support did the donors provide to their proxies. Among the five 

examined external actors is Iran with Hezbollah. Secondly there is Saudi Arabia with Jaish al-

Islam. Later the role of Turkey and Ahrar al Sham will be examined. The engagement of USA 

is divided between partnership with Free Syrian Army and later with Kurdish militias. The 

last one is Russia where I examine who it is using the regime forces as a proxy. 
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Teze Bakalářské práce 

Zdůvodnění výběru práce 

Toto téma vychází z mého zájmu o konflikt v Sýrii a mého dlouhodobého pozorování. 

Občanská válka v Sýrii vypukla v roce 2011 a letos tak započal jiţ sedmý rok tohoto 

konfliktu, jenţ se původně zdál být jen dalším z povstání Arabského jara. V současné době 

jsou do konfliktu nějakou formou zapojeny takřka všechny světové velmoci. Ty jsou 

doplňovány všemi významnými regionálními mocnostmi. Některé ze zainteresovaných států 

přikročily, krom materiální pomoci, i k vyslání svých vlastních jednotek do země. Naopak 

někteří hráči upřednostnili nejrůznější varianty nepřímé intervence. Nepřímé zasahování 

mezinárodních aktérů do války, způsobilo vznik celé škály různých válečných skupin, jak na 

reţimní, tak na opoziční straně. Situace nyní dospěla do stavu, kdy se zdá, ţe má kaţdý ze 

zahraničních hráčů svou frakci bojovníků, kteří fungují jako proxy skupiny svých 

chlebodárců. Navzdory tomuto faktu se jednotliví aktéři liší ve způsobu poskytování podpory 

a ve formě zapojení se do konfliktu. Tento zmíněný fenomén nám, spolu s mnoţstvím 

angaţovaných aktérů, vytváří relativně unikátní případ proxy války, který si zaslouţí hlubší 

analýzu. 

Předpokládaný cíl 

Konflikt v Sýrii je specifický mnoţstvím mezinárodních aktérů, kteří jsou do něj zapojeny a 

hájí tak své zájmy. Po letech konfliktu se na bojišti vytvořila velmi rozsáhlá a spletitá síť 

různých skupin, skupinek a gangů. I pro odborníka můţe být mnohdy těţké rozeznat, kdo hájí 

čí zájmy. Cílem projektu je analyzovat zapojení všech hlavních hráčů a prozkoumat jejich 

odlišnosti. V rámci porovnávání, by mělo dojít i k identifikaci hlavních proxy skupin kaţdého 

z mezinárodních aktérů a v důsledku toho, alespoň částečně rozplést velmi sloţitou síť proxy 

organizací. 

Metodologie práce 

Pro účely bakalářské práce jsem si vybral kvalitativní komparativní studii. Budu porovnávat 

způsoby zapojení jednotlivých mezinárodních účastníků do války v Sýrii. Konkrétně mě bude 

zajímat jaké formy přímé a nepřímé intervence vyuţívají, v tomto duchu stanovím 

výzkumnou otázku. Jelikoţ vycházím z poznatků, které naznačují, ţe je velmi rozšířeným 

typem zapojení se do bojů vyuţívání tzv. proxy skupin, zabýval bych se otázkou, jaké 

prostředky vyuţívají velmoci pro hájení svých zájmů v syrském konfliktu. Zaměřil bych se i 



 
 

na komparaci vybraných uskupení a jejich podob. Za tímto účelem si stanovím kritéria výběru 

relevantních proxy skupin a to z důvodu velkého mnoţství nejrůznějších skupin všech 

velikostí. Tímto krokem tak vyselektuji vlivné skupiny od těch marginálních. V rámci 

posuzování ruského zapojení bych rád stanovil podotázku, jakým způsobem vyuţívá Ruská 

federace syrský reţim k prosazování svých zájmů. Z důvodu stále probíhajících bojů je velmi 

těţké najít k aktuální problematice dostatečné mnoţství odborných zdrojů. Má data se tak 

budou muset opírat o poznatky think-tanků zabývajících se konfliktem, případně válečnou 

tématikou a rád bych zuţitkoval i některé prověřené twitterové účty, coby zdroj cenných 

informací. 

Základní charakteristika tématu 

Válka v Sýrii naplno propukla v roce 2012. Původně se jednalo o konflikt mezi dvěma 

stranami, a sice mezi armádou syrského reţimu (SAA) a protireţimní armádou zvanou Free 

syrian army (FSA), sloţenou převáţně ze zběhů SAA. Po násilném potlačení demonstrací a 

začátku bojů se na mezinárodním poli profilovaly jen dvě strany. Rusko, které podporovalo 

setrvání Assadova reţimu u moci, a USA, které prosazovaly odchod reţimu a jeho nahrazení 

opozicí. Obě strany se shodovaly na tom, ţe není moţné intervenovat do Sýrie bez mandátu 

OSN.  Patová situace a pokračování bojů vedlo k tomu, ţe se postupně začaly na Sýrii obracet 

zraky některých teroristických organizací, včetně Al-Kaidy. Vliv FSA začal pomalu slábnout 

na úkor jiných protireţimních organizací. Přesto opozice měla relativně silnější pozici vůči 

reţimu.  Slábnoucí pozice reţimu si byl vědom, jeden z jeho dlouholetých spojenců. Írán, 

respektive Hizballáh. Druhý jmenovaný se do bojů zapojil oficiálně v roce 2013. Slabosti 

šíitského reţimu si byly vědomy i sunnitské státy Perského zálivu, především Saúdská Arábie. 

Ta sázela spíše na sunnitské skupiny a starala se tak o jejich ţivotaschopnost a bojeschopnost. 

Turecko se jako soused Sýrie stavělo ke konfliktu poněkud zdrţenlivěji a slouţilo spíše jako 

zásobovací trasa. Turecko poslouţilo i jako útočiště pro teroristickou skupinu Islámský stát 

v Iráku a Levantě (ISIL), coţ byla původně irácká organizace napojená na al-Kaidu. Po 

roztrţce se, ale od Al-Kaidy odtrhla a na nějakou dobu se stáhla do ústraní. Následný návrat 

povýšil celou organizaci na nejmocnější protireţimní organizaci. 

Předpokládaná struktura práce 

Zpočátku bych si rád stanovil kritéria, na základě kterých budu vybírat relevantní proxy 

skupiny. Rovněţ představím hlavní mezinárodní aktéry zapojené do konfliktu. Někteří 

z aktérů se soustředí primárně na válku s ISIL a proto rozdělím pozorování do dvou linií. 

První se bude vztahovat na linii konfliktu reţim versus opozice. Druhá linie se bude věnovat 



 
 

linii ISIL versus jeho oponenti. U kaţdého z účastníků budu analyzovat dosavadní působení a 

způsoby jakým se jednotliví účastníci zapojují do konfliktu a jaké jsou jejich primární cíle a 

zájmy. Vzhledem k tomu, ţe se drtivá většina aktérů hájí své zájmy skrze proxy skupiny. U 

kaţdého z aktérů budu zkoumat jaké proxy skupiny vyuţívá, jakým způsobem své skupiny 

podporuje a jak se proxy skupiny podílejí na konfliktu, respektive jakým způsobem bojují. 
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1. Úvod 

Kdyţ se 17. prosince 2010 v Tunisku upálil mladý pouliční prodavač Muhammad Buazízí, 

odstartoval tím vlnu volání po změně poměrů v Arabském světě. Započala tak událost známá 

jako Arabské jaro. Volání po reformách rezonovalo celým Blízkým východem a dostalo se i 

do Sýrie. Tamní vláda se snaţila s demonstranty, poţadujícími odchod prezidenta Bašára 

Asada, vypořádat silou a protesty násilně rozehnat. Volání po změně přetrvalo a 

transformovalo se do vytvoření opozice vystupující vůči vládě. Na počátku konfliktu se 

opozice snaţila vystupovat jednotně. 

Sýrie ovšem byla strategicky velmi zajímavým státem, a tak se o dění v zemi postupně 

zajímala celá řada vnějších aktérů, kteří měli v oblasti své zájmy. Tyto vnější subjekty se 

postupně přikláněly buď na stranu reţimu, nebo na stranu opozice. Na straně opozice to vedlo 

ke štěpení na různé ideologické proudy, které sice usilovaly o svrţení reţimu, lišily se ale 

v představách o budoucnosti Sýrie po jeho odchodu. Radikálnější části opozice se pak snaţily 

upozadit umírněnější frakce opozice a docházelo tak k řadě násilných střetů. V tomto 

prostředí pak byl umoţněn nástup organizace Islámský stát v Iráku a Levantě (ISIL).
1
 Ten měl 

na dynamiku konfliktu zásadní vliv a notně zamíchal kartami v rozloţení sil. 

I díky podpoře z vnějšku se válka změnila z původního konfliktu mezi opozicí a reţimem do, 

na první pohled, nepřehledného konfliktu „všech proti všem“. Navíc se do konfliktu začaly 

promítat i spory mezi různými velmocemi, ať uţ regionálními či globálními. Kaţdá ze stran 

tak má v Sýrii své proxy skupiny (zástupce), které hájí její zájmy a také udrţují vliv vnějšího 

aktéra na dění. Proxy skupiny za to od svých patronů získávají určitou formu podpory. 

V průběhu let se míra zapojení některých aktérů měnila a někteří z nich dokonce změnili i své 

cíle. Reagovali tak na situaci, která v Sýrii vznikla. 

Syrský konflikt je velmi specifický mnoţstvím vnějších aktérů, kteří jsou v něm 

zainteresováni, kaţdý nicméně uplatňuje jinou strategii zapojení. Vytvořila se zde tedy 

unikátní forma proxy války, která si zaslouţí bliţší pozorování. Relevantnost tématu, dle 

mého názoru, byla ještě posílena migrační vlnou, která byla vyvolána boji v Sýrii, jenţ 

vyhnaly statisíce Syřanů ze svých domovů, a nemalá část z nich pak zamířila do Evropy. 

Poválečné uspořádání Sýrie, díky kterému by se alespoň část těchto lidí mohla dostat zpět do 

svých domovů, bude záviset právě na postoji a pozici vnějších aktérů a jejich proxy skupin. 

Poloţil jsem si tedy otázku, která se zároveň stane i mou výzkumnou otázkou: „Jaké formy 

                                                           
1
 Někdy také Islámský stát (IS) nebo Islámský stát v Iráku a Sýrii (ISIS).  
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zapojení využívají vnější aktéři v Syrské válce a jako formu podporu poskytují svým proxy 

skupinám?“ 

K tomu, aby byla výzkumná otázka zodpovězena, bude vypracováno pět případových studií, 

zaměřených na pět nejdůleţitějších vnějších aktérů. Zkoumáno bude jejich dosavadní 

působení, bude analyzována proxy skupina se kterou spolupracují, a dále spolupráce mezi 

proxy skupinou a patronem. Zaměřím se i na to, jak úspěšní byli jednotliví vnější aktéři při 

prosazování svých cílů a jaké prostředky pro jejich naplnění vyuţili.  

Na počátku práce bude vytvořen metodologický rámec, v rámci něhoţ stanovím kritéria pro 

hodnocení míry zapojení třetích stran do konfliktu, a dojde i na definování základních pojmů 

uţívaných v práci. Poté budou vypracovány jednotlivé případové studie. Postupně se tak 

zaměřím na roli Íránu, Saúdské Arábie, Turecka, Spojených států amerických a Ruska 

v konfliktu v Sýrii. Ve struktuře práce došlo k drobným změnám vůči tezím bakalářské práce. 

Původně bylo zamýšleno, ţe bude práce rozdělena do dvou rovin. První rovinou měla být 

linie konfliktu reţim-opozice. Druhou linií měla být rovina ISIL proti svým oponentům. 

V důsledku toho, ţe nebylo moţné pro některé skupiny získat dostatek relevantních 

informací, bylo po domluvě s vedoucím práce přistoupeno k lehké změně struktury a volbě 

jednotlivých případových studií, které se budou zabývat jednotlivými vnějšími aktéry a jejich 

proxy skupinami.  
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2. Teoretický rámec 

Předtím neţ se zaměřím na analýzu jednotlivých státních aktérů, jimi podporované skupiny a 

na způsoby jakým se státní aktéři zapojují do konfliktu, je potřeba si definovat základní 

pojmy. 

Proxy war 

„Proxy war“ znamená nepřímé zapojení třetí strany do konfliktu s cílem ovlivnit výsledky 

války.
 
Andrew Mumford se problematice Proxy konfliktů věnuje v knize Proxy warfare.

2
 

Klíčovým rysem proxy konfliktu je existence vazby patron  proxy skupina, která od něj 

obdrţí podporu a hájí jeho zájmy. Patronem se můţe stát jak stát, tak nestátní subjekt, který se 

do dění konfliktu přímo nezapojuje. Hlavním důvodem, proč si aktéři volí tuto variantu, je 

moţnost sníţit riziko ztrát, které by přinesla přímá intervence a to jak v materiální, tak lidské 

oblasti. Zároveň je moţné udrţovat si vliv na dění, díky svým proxy partnerům a v případě 

neúspěchu je poraţenému umoţněno se potichu stáhnout a vyhnout se tak poníţení, které by 

přinesla přímá intervence. Třetí strana se nemusí přímo hlásit k podpoře nějaké strany a 

podpora můţe být vykonávána i skrytě. Stran vysokých nákladů na přímou intervenci je 

důleţitým motivem pro výběr proxy války, coby způsobu zasahování do konfliktu, i absence 

přímého střetu znepřátelených stran na globálním poli. Můţe se tak jednat o nepřímé 

vyřizování účtů, coţ bylo dobře viditelné během Studené války, kdy by přímá konfrontace 

obou supervelmocí znamenala jadernou válku, varianta nepřímého střetu byla tedy 

přijatelnější. Aktéři se rovněţ mohou snaţit čelit svým ideovým soupeřům. Jako zářný příklad 

vyuţití proxies v praxi můţeme označit americkou podporu mudţahedínů v Afghánistánu 

proti aktivitám Sovětů. 

Proxy skupina  

Pokud znamená proxy válka, nepřímý způsob zapojení třetí strany do konfliktu, je proxy 

skupinami nástrojem, kterým se zapojení vykonává. Pojem „proxy skupina“ je uskupení 

působící jako strana konfliktu, která se nicméně nemusí řídit pouze svými vlastními zájmy a 

kapacitami, ale rovněţ i zájmy třetí strany, která jí k tomu poskytuje podporu. Proxy skupina 

můţe nabývat různých parametrů, stejně tak můţe různě vypadat vztah mezi patronem a jeho 

                                                           
2 MUMFORD, Andrew, 2013. Proxy warfare. Cambridge: Polity. ISBN 07-456-5119-4. 
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proxy.
3
 Proxy skupiny samotné nemusí být vţdy zcela loajální vzhledem ke svým sponzorům, 

a mnohdy mohou vyuţívat „štědrosti“ svých partnerů k etablování se a posléze přistoupí ke 

změně orientace na jiného partnera nebo k osamostatnění se. Toho jsme mohli být svědky i 

v případě Sýrie.
4
 Rovněţ můţe docházet k případům, kdy má jedna proxy skupina podporu z 

více stran.
5
 

Proxy skupiny lze podle Mumoforda
6
 rozdělit do několika základních kategorií. První 

kategorií jsou státy samotné. Většinou se jedná o menší státy, které dávají k dispozici své 

zdroje pro boj v konfliktu ve prospěch třetí strany. V pozici patrona je převáţně supervelmoc, 

která vyuţívá své „spřátelené“ státy. Relativně častou praxí byl tento způsob během Studené 

války, kdy jej vyuţívaly obě supervelmoci. Příkladem by mohlo být vyuţití kubánských 

jednotek v Angole, které tak slouţily potřebám Sovětského svazu. Druhou kategorií je situace, 

kdy je nestátní aktér proxy státu. Příkladem by mohlo být například vyuţití Hizballáhu 

Íránem. Zbylé dvě kategorie jsou postaveny na dominanci nestátního aktéra, který hraje roli 

patrona. Na jedné straně můţe být proxy skupinou stát, který slouţí nestátnímu subjektu. Na 

straně druhé můţe být proxy skupinou i jiný nestátní aktér, jako Harakat al-Nujaba v Iráku 

pro Hizballáh. 

Způsoby zapojení  

Pro hodnocení způsobů jakým, se jednotlivé státy podílí na konfliktu, a jak spolupracují se 

svými proxy skupina, budu pouţívat Heraclidovo dělení.
7
 Byť se Alexis Heraclides soustředí 

primárně na secesionistická hnutí, dle mého názoru je moţné jeho dělení přenést i na tuto 

práci. Podle Heraclida mají v mezinárodním systému státy moţnost reagovat na vnitřní 

konflikt třemi způsoby. Zaprvé, mohou konflikt dále podporovat a tím jej eskalovat. Zadruhé, 

je moţné hledat cesty k smíru a ukončení vzájemného válčení. Třetí moţností je do něj 

nikterak nezasahovat a ponechat jej vlastnímu osudu. V prvním případě se můţe situace 

vyvrbit tak, ţe kaţdá strana bude mít za zády své spojence, kteří ji budou podporovat. Je také 

moţné, ţe by se vytvořila jednotná podpora pouze pro jednu ze stran. V druhém případě je 

vidět snaha vnějších aktérů najít kompromis mezi znesvářenými stranami. A v případě číslo 

tři je pozorovatelná snaha nezasahovat do konfliktu. 

                                                           
3
 MUMFORD, Andrew, 2013. Proxy Warfare and the Future of Conflict. The RUSI Journal [online]. 158(2), 40-46 

[cit. 2018-03-25]. DOI: 10.1080/03071847.2013.787733. ISSN 0307-1847.  
4
 Batalion 30 a jeho přechod od USA k Al-Káidě 

5
 Viz. Podpora libyjských povstalců při svrhávání Kaddáffího režimu 

6
 MUMFORD, Andrew. 2013., s. 45-61.viz.ppč: 2  

7
 HERACLIDES, Alexis, 1990. Secessionist Minorities and External Involvement. International Organization 

[online]. 44(3), 341-378 [cit. 2018-03-25]. 
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Heraclides zapojení rozděluje na další základní linie. První z nich je tzv. tangible support, 

tedy materiální (hmatatelná) podpora. Tou druhou linií je diplomatická a morální podpora. 

V případě obou linií dochází k dalšímu dělení. Hmatatelná podpora se tak dále skládá 

z tradičně chápané materiální podpory, která zahrnuje prakticky veškerou pomoc od dodávek 

jídla a zásob, přes dodávku munice, aţ po dodávky zbraňových systémů a bojové techniky 

(nízká míra podpory).  Druhou sloţkou je poskytování přístupu k technologiím, převáţně 

komunikačním sítím, rovněţ sem spadá i logistická infrastruktura (střední míra podpory). 

Třetí bod zahrnuje různé druhy další asistence, která ovšem obvykle probíhá mimo území 

konfliktu (vysoká míra podpory). Můţeme sem zařadit trénink jednotek nebo poskytování 

poradců, ba dokonce bychom zde mohli zařadit ozbrojenou intervenci, či poskytování 

bojových jednotek. Heraclides také upozorňuje na skutečnost, ţe se rozsah Hmatatelné 

podpory obvykle různí podle stádia konfliktu a obecně situace, v jaké se konflikt nachází. 

Obvyklé schéma začíná nízkým stupněm zapojení, kde hraje roli především humanitární 

pomoc. Tyto akce se poté dále rozvíjejí a prohlubují. Postupem času se aktér do konfliktu 

stále více zapojuje. Do oblasti začne vysílat své vlastní jednotky, aţ nakonec přistoupí k plné 

vojenské intervenci. 

V případě diplomatické podpory jde především o rétorickou podporu a podporu na úrovni 

mezinárodního společenství. Zároveň stát uznává skupinu jako hlavního partnera, se kterým 

bude jednat a uznává jeho legitimitu k vládnutí. I diplomatická podpora se rovněţ člení. 

Zprvu je tu obava z vypuknutí konfliktu, poté snaha o jeho řešení v mezích daného teritoria, a 

vyústění, které spočívá v oficiální uznání aktéra, coby partnera.  

Zde je ovšem nutné podotknout, ţe v případě Sýrie jsme svědky především tangible support. 

Na druhou stranu, je viditelná i značná diplomatická podpora a to pro většinu aktérů. Dění 

v Sýrii a charakter konfliktu, který se v ní odehrává, je daleko více ovlivňován prvním 

zmiňovaným faktorem. 

Heraclides také věnuje pozornost motivacím, které mají vnější aktéři pro zasahování do 

konfliktu. Pravdou je, ţe klasifikace je opět postavena na výzkumu secesionistických hnutí, 

nicméně je, dle mého názoru, moţné ji i zde vhodně pouţít pro účely této práce. Heraclides 

rozlišuje mezinárodně politické motivy, coţ mohou být i strategické zájmy. Dále pak 

ekonomické zájmy, následované domácími důvody. Důleţitým faktorem mohou být i 

vojenské záleţitosti a vyvaţování moci. 
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V práci bude vyuţita komparativní studie, konkrétně se bude jednat o typ „kontrast 

kontextů“.
8
 Ten usiluje především o analyzování vybrané skupiny případů jako takových neţ 

o vytváření obecných závěrů. Smyslem je odhalení specifických rysů jednotlivých případů. 

Komparativní studie se bude skládat z jednotlivých případových studií, zaměřených na 

jednotlivé vnější aktéry. Provádíme-li komparativní studii, je nutné stanovit si proměnné. 

V případě této práce lze za klíčové proměnné označit motivy, které vedou vnější aktéry 

k angaţování se v konfliktu. Motivem můţe být ideologický zájem, regionální či globální 

soupeření nebo snaha o zajištění národní bezpečnosti.  Druhou významnou proměnou jsou 

důvody výběru právě těch proxy skupin, které si vnější aktéři vybrali. Znovu se můţe jednat o 

ideologické důvody, respektive náboţenská blízkost nebo vliv jednotlivých skupin na dění.  

Třetí, a neméně důleţitou, proměnou, kterou je potřeba zmínit, je forma zapojení třetí strany 

do konfliktu. 

Tato práce se bude věnovat proxy skupinám v syrském konfliktu a jejich sponzorům. 

V současné době je v konfliktu zapojeno přinejmenším několik desítek skupin, lze 

předpokládat, ţe určitá část bude vykazovat charakter proxy skupiny. Zatímco mnoţství 

vnější aktérů je omezené a v podstatě jsou všichni hlavní hráči známi, na poli proxy skupin 

naráţíme na problém přílišného mnoţství seskupení. Nalézt tedy můţeme skupiny, které se 

liší například místem působení, kdy jsou v Sýrii skupiny, které působí prakticky ve všech 

ohniscích bojů. Pak tu máme skupiny, které působí lokálně, nicméně ve své lokalitě dominují. 

V průběhu let se struktura a pozice některých skupin rovněţ proměnila. Skupiny, které byly 

na počátku velmi silné, někdy téměř dominantní, jsou dnes marginální a naopak. Vzhledem 

k vývoji došlo k tomu, ţe byly některé proxy skupiny třetí stranou vyměněny za jiné. To vše 

velmi komplikuje výběr vhodných proxy skupin, tak aby nebyla narušená rovnováha ve 

výběru příkladů. Při výběru je rovněţ nutné dbát na to, aby bylo moţné získat dostatek 

věrohodných dat o zkoumané skupině, coţ bylo klíčové i pro výběr případů. 

Pro účely práce jsem se rozhodl jednotlivé případ seřadit na škále, která vychází z míry 

podpory patronů vzhledem ke svým proxy skupinám. Opět budu vycházet z Heraclidova 

dělení. Ten míru podpory rozdělil na nízkou, střední a vysokou. Budu sledovat, jak byly 

vynaloţené prostředky vyuţity a zda bylo dosaţeno předpokládaných cílů patronů či jejich 

uskupení. Dále budu porovnávat, jak se shodovaly cíle skupin s cíli jejich patronů a zda byl 

výběr vhodný. 

                                                           
8
DRULÁK, Petr. 2008. Jak zkoumat politiku: kvalitativní metodologie v politologii a mezinárodních vztazích. 

Praha: Portál, s. 65-73. ISBN 978-80-7367-385-7. 
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Skupinu patronů bude reprezentovat Saúdská Arábie, Turecko, USA, Rusko a Írán. Výběr 

jejich proxy skupin byl částečně limitován mnoţstvím dat, které jsou dostupné. Mohlo se tak 

stát, ţe nebyla vybrána ta nejdůleţitější proxy skupina, ale ta s nejlépe dostupnými daty. 

Proxy skupiny budou představeny v jednotlivých případových studiích zaměřených na 

konkrétního hráče a jeho proxy skupinu. V případě Íránu se bude jednat o Hizballáh. Pro USA 

byla vybrána Free Syrian Army, coby neúspěšné forma spolupráce a Syrian Democratic 

Forces jako pokus o americký proxy reparát. Turecko bude propojeno s organizací Ahrar al-

Sham. Saúdská Arábie bude zastoupena spolu se skupinou Jaish al-Islam. V neposlední řadě 

bude prověřen vztah Ruska a syrského reţimu, co by ruské  proxy skupiny. 
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3. Empirická část 

Írán a Hizballáh 

Sýrie a Írán jsou dlouhodobými partnery na Blízkém východě. Partnerství těchto dvou zemí 

dlouho slouţilo, a dodnes v určité míře slouţí, jako protiváha vůči Izraeli. Byť byla Sýrie 

v tomto vztahu vţdy spíše tím slabším, dalo by se říci, ţe byla na Blízkém východě nejbliţším 

spojencem Teheránu.
9
 Po vypuknutí Arabského jara tak reálně hrozilo, ţe by Írán přišel o 

velmi cenného partnera v případném boji proti Izraeli a zároveň by byla oslabená šíitská sféra 

vlivu ve východním středomoří na úkor Saúdské Arábie a sunnitského islámu. Hlavní zájmem 

Teheránu tak v tomto konfliktu je udrţení stávajícího reţimu za kaţdou cenu. To mu umoţní 

udrţet si své mocenské postavení a svou sféru vlivu v oblasti. Bez Asada by hrozilo nastolení 

sunnitské vlády, a to zejména z toho důvodu, ţe většina obyvatelstva před vypuknutím 

konfliktu vyznávala sunnitskou formu islámu. Lze předpokládat, ţe sunnitská vláda by o 

spojenectví s Íránem jiţ nestála a mnohem více by vzhlíţela k Saúdské Arábii.  

Jakmile přerostly nepokoje v ozbrojený konflikt a vytvořila se opozice vůči syrskému reţimu, 

začala se postupně organizovat podpora i pro reţim. V průběhu konfliktu byl velmi zřetelně 

patrný narůstající rozsah zasahování Teheránu do konfliktu. Zprvu se jednalo spíše o 

materiální podporu, zejména vojenský a nevojenský materiál.
10

 Do Sýrie tak začaly proudit 

zbraně a iránští pozorovatelé v Sýrii poskytovali poradenské sluţby. Trend se ovšem 

neobracel a tak byl Írán nucen přistoupit k vyšší míře podpory.  

Vznikla forma poradenské mise, která zpočátku spočívala v tréninku syrských bezpečnostních 

jednotek, aby tak byly v lepší kondici proti povstaleckým jednotkám. Tento úkol převzaly tzv. 

Íránské revoluční gardy (IRGC),
11

 v čele se známou postavou generála Suleimnáního. Pod 

taktovkou Íránu například vzniklo několik nových jednotek Syrské republikánské gardy, 

kterou je dnes moţné povaţovat za jednu z nejschopnějších jednotek syrského reţimu. Íránští 

poradci rovněţ ovlivňovali strategii syrských vládních jednotek, které se například soustředili 

primárně na udrţení provinčních center. Je vhodné poznamenat, ţe za celou dobu trvání 

                                                           
9
 GOODARZI, Jubin, 2015. Iran and Syria. Goodarzi, Jubin. "Iran and Syria." The Iran Primer: Power, Politics, and 

US Policy [online]. 175-178 [cit. 2018-03-23]. 
10 CHARBONNEAU, Louis, 2012. Exclusive: Western report - Iran ships arms, personnel to Syria via Iraq. Reuters 

[online]. [cit. 2018-04-17+. Dostupné z: https://www.reuters.com/article/us-syria-crisis-iran-iraq/exclusive-

western-report-iran-ships-arms-personnel-to-syria-via-iraq-idUSBRE88I17B20120919 
11

 FULTON, Will a Sam WAYER, 2013. IRANIAN STRATEGY IN SYRIA *online+. Intitute for the study of war, AEI’s 
Critical Threats Project [cit. 2018-02-28+. Dostupné z: 
http://www.understandingwar.org/sites/default/files/IranianStrategyinSyria-1MAY.pdf 
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konfliktu se syrskému reţimu podařilo zcela ztratit pouze dvě provinční města a to Idlíb a 

Rakku.  

Írán rovněţ mohutně podporoval syrský reţim, a to vzduchem, po moři i pozemně. Pro 

letecký převoz se zprvu pouţívaly komerční aerolinky jako Iran Air nebo Mahan Air. Ty se 

specializují především na osobní přepravu. S rostoucími poţadavky na objem přepravy byly 

najímány i íránští přepravci s vlastní nákladní flotilou.
12

 Postupně bylo ale přikročeno 

k přepravě i pomocí vlastních armádních kapacit. Pozemní zásobování nebylo vţdy zcela 

moţné. Írán se Sýrií přímo nesousedí a tak je nutné vyuţít Irák, jako transportní zemi. Značná 

část irácko-syrské hranice je tvořena těţko prostupnou pouští a v praxi existuje jen několik 

přechodů a dálnic, po kterých je moţné zboţí ve větší míře přepravit. Na počátku povstání 

takové koridory existovaly. Irácká vláda se k převozu zbraní do Sýrie stavěla spíše netečně a 

do převozu příliš nezasahovala. V průběhu času ale byly trasy postupně uzavřeny ať uţ kvůli 

aktivitám rebelů nebo rozmachu Islámského státu. V posledním roce se provládním 

jednotkám podařilo vyčistit jednu z dálnic spojující Damašek a hraniční město Abu-Kamal, a 

tím se opět vytvořil koridor pro přepravu zásob mezi Teheránem a Damaškem.
13

  

V průběhu let nebyl syrský reţim, i přes značnou externí podporu, schopen vojensky zatlačit 

povstalce, naopak byla to právě vojska Bašára Asada, která byla spíše na ústupu, tahala za 

kratší konec a postupně ztrácela území pod svou kontrolou. Armáda byla decimována 

devastujícími ztrátami ve svých řadách a také dezercí.
14

 Její stavy klesaly a klesala i její 

bojeschopnost. Teherán tak začal s najímáním a výcvikem, šíitských milic, které tak 

doplňovaly stavy syrských provládních sil respektive tak podporovaly boj z pohledu lidských 

zdrojů. Do bojů se zapojila celá řada milic, ať uţ ze zahraničí nebo vytvořených z domácích 

jednotek. Ze zahraničních milicí je samozřejmě nejznámější libanonské hnutí Hizballáh, 

kterému ale bude věnován prostor později. Zajímavou milicí jsou například Liwa 

Fatemiyoun,
15

 která je sloţena převáţně z afghánských šíitských bojovníků, obvykle 

hazarských uprchlíků, ţijících v Íránu. Do boje jsou zapojeny i irácké milice, placené Íránem, 

                                                           
12

 BUCALA, Paul a Ken HAWREY, 2016. Iran´s Air bridge to Syria *online+. AEI’s Critical Threats Project *cit. 2018-
02-28+. Dostupné z: http://www.aei.org/wp-content/uploads/2016/07/Irans-Airbridge-to-Syria.pdf 

13
 Syria war: Army retakes last IS urban stronghold, BBC.com [online]. 9 Listopad 2017 [cit. 2018-02-28]. 
Dostupné z: http://www.bbc.com/news/world-middle-east-41918913 

14
 Syria increasing efforts to build up military after substantial loses, South China Morning Post [online]. 29. 
prosince 2014 [cit. 2018-02-28+. Dostupné z: http://www.scmp.com/news/world/article/1670515/syria-
increasing-efforts-build-military-after-substantial-loses 

15
 More than 2,000 Afghans sent by Iran killed in Syria, The Defence Post [online]. 6. Leden 2018 [cit. 2018-02-
28+. Dostupné z: https://thedefensepost.com/2018/01/06/2000-afghans-killed-syria-iran-liwa-fatemiyoun/ 
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například Kata'ib al-Imam Ali,
16

 coţ je irácká paramilitární skupina, původně operující 

v Iráku proti ISIL, později byla přesunuta i k bojům ve východní Sýrii.  

Jednou z největších a nejviditelnějších proreţimních skupin je libanonské hnutí Hizballáh. 

Sýrie je pro Hizballáh velmi důleţitým partnerem. Ve značné míře se jeho zájmy prolínají se 

zájmy Teheránu, který je také hlavním patronem hnutí. Jak Sýrie, tak Írán, stáli u zrození 

hnutí v roce 1982.
17

 Pro Írán to tehdy byla moţnost jak rozšířit svou vizi Islámské revoluce a 

Sýrie zase hledala partnera pro ochranu svých zájmů v Libanonu. Hizballáh si díky této 

podpoře vytvořil značný vojenský arzenál a svou aktivitou v Libanonu se mu dařilo a stále 

daří udrţovat Izrael v nejistotě. Díky vypuknutí občanské války v Sýrii došlo mezi syrským 

reţimem a hnutím k značnému navýšení materiální výměny a Izrael je nucen podnikat letecké 

nálety proti konvojům zbraní, které se převáţí do Libanonu za účelem zlepšení vojenských 

kapacit Hizballáhu.
18

 Hizballáh se do dění v Sýrii začal otevřeně zapojovat v roce 2013. 

Zprvu se jednalo především o akce v blízkosti libanonských hranic a v okolí hlavního města 

Damašku. Nejviditelnější akcí, do které se hnutí zapojilo v raných fázích konfliktu, byla bitva 

o město Kusajr v blízkosti hranic západního souseda Sýrie. Kusajr byl jednou z hlavních 

zásobovacích linií vycházející z Libanonu pro protivládní povstalecké jednotky. Zejména tudy 

vede důleţité dálniční spojení směrem k městu Homs. Působení Hizballáhu v Sýrii se 

věnovala Marisa Sullivanová.
19

 Ta hodnotí bitvu o Kusajr jako zlomovou. Od té doby 

důleţitost Hizballáhu v syrském konfliktu stále roste. Sullivanová také upozorňuje na 

skutečnost, ţe díky bojům v Sýrii získávají, jak Hizballáh, syrský reţim, ale i Írán, velmi 

cenné bojové zkušenosti. Všechny zúčastněné strany v průběhu let vylepšily vzájemnou 

spolupráci a vědí, co od sebe na bojišti čekat a vědí, jak bojovat bok po boku. Vyšší schopnost 

vzájemné spolupráce a interoperability vylepšuje bojové schopnosti všech stran proti 

Izraelskému státu. Samozřejmě jsou tu i negativa. Především je to otázka vysokých ztrát, kdy 

Sullivanová uvádí, ţe v Sýrii padlo mnoho kvalitních bojovníků a velitelů s letitou bojovou 

praxí. Hizballáh měl v Sýrii na starost i mnoho bojových operací, ať uţ jeho polní velitelé 

nebo jeho bojové jednotky byly přímo nasazeny na bojové linii a byly jim svěřeny bojové 

úkoly. Zde bych rád věnoval pozornost jiţ zmiňované bitvě o Kusajr. Jak uţ bylo zmíněno, 
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město mělo strategickou polohu a v rukou opozice představovalo hrozbu, jak pro reţim, tak 

pro samotné hnutí, neboť skrz město proudily zbraně oběma směry a byla tak ohroţena i 

bezpečnost šítů v Libanonu. V této bitvě byl vůdčí silou Hizballáh, který měl v rukou velení. 

Jeho jednotky byly doplněny pěchotou syrské armády, reţimním letectvem, dělostřelectvem a 

tankovými jednotkami. Hnutí tehdy vyuţilo novou taktiku městského boje, kdy bylo město 

rozděleno do několika částí a jednotlivým objektům bylo přiřknuto jméno, aby tak mohla 

probíhat šifrovaná komunikace a také mělo být snazší získávat jednotlivé části města pod 

kontrolu. Město bylo postupně obklíčeno a rebelové byli vytlačeni z města.  

Bitva o Kusajr byla do jisté míry zlomovým bodem celého konfliktu. Vítězství odstartovalo 

vlnu konsolidace reţimu v prostoru pohoří Qalamůn na libanonských hranicích, podél kterého 

vedou důleţité komunikace z hlavního města do Homsu a dále k pobřeţí. Tato vlna byla 

zakončena v roce 2017, kdy do reţimních rukou opět padlo město Zabadání.
20

 Právě tento 

prostor byl jedním z nejdůleţitějších pro Hizballáh, neboť přítomnost protireţimních 

povstalců na hranicích přímo ohroţovala šíitské vesnice v Libanonu. Zároveň tu byla v praxi 

vyzkoušena strategie „urban warfare“, která pak byla předávána i syrským jednotkám a byla 

také pouţita i v dalších bitvách po celé zemi, například v Allepu či na předměstích Damašku. 

Je však otázkou, jak velkou roli v těchto operacích hnutí hrálo. Vzhledem k náročnosti bojů 

v městském prostředí, co se týče lidské síly, předpokládám, ţe se jednalo spíše o podpůrnou 

roli, kdy měl vůdčí roli reţim. Po dlouhou dobu se syrská armáda potýkala s problémem nízké 

neefektivity vedení, kterou se podařilo postupně odstranit aţ v posledních letech s příchodem 

velitelů, jako Suheil al-Hassan a jeho tygřích jednotek.
21

 Je tedy pravděpodobné, ţe do té 

doby měl Hizballáh spolu s představiteli IRGC kontrolu nad vojenskými operacemi v Sýrii.  

Stran bojů se Hizballáh podílí i na výcviku tzv. National defence forces (NDF), coţ jsou 

nejrůznější milice sloţené ze Syřanů a Syřanek
22

 loajálních reţimu. Některé z těchto milicí 

jsou velmi schopné a dosahují i lepších výsledků neţ samotná armáda.
23

 Povětšinou jsou to 
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nicméně jednotky určené k udrţení pořádku na dobytých územích nebo mají za úkol drţet 

statické body frontových linií. 
24

 

Je velmi těţké podrobně hodnotit aktivity Hizballáhu, neboť k tomu mnohdy chybí přesná 

data. Není v zájmu ţádné ze zainteresovaných stran o svém působení odkrývat detailní 

informace, nic by jim to nepřineslo. Jisté je, ţe hnutí v Sýrii působí a na chod konfliktu má 

značný vliv a to především díky dlouholeté spolupráci se syrským reţimem a zároveň díky 

podpoře Íránu. Co se týče spolupráce Íránu a Hizballáhu, co by jeho proxy, je zde vidět 

příklad velmi efektivního vyuţití proxy partnera. Zájmy obou aktérů se značně prolínají a 

libanonské hnutí v podstatě funguje jako určitá prodlouţená ruka Teheránu. Velmi 

bojeschopná, dobře organizovaná a zkušená ruka. Írán v Sýrii nepochybně vyuţil i znalost 

místních poměrů a byl schopen zuţitkovat i své zkušenosti s proxy warfare, které po léta 

sbíral v Iráku, Palestině nebo právě v Libanonu. Hizballáh samozřejmě sleduje i své vlastní 

zájmy, coţ je především udrţení jeho nadvlády v šíitských částech Libanonu, která můţe být 

syrským konfliktem ohroţena, a nemůţeme zapomínat ani na jeho snahu postavit se Izraeli. 

Hizballáh by tak ztratil i velmi cenného spojence, pokud by reţim padl. Na působení v Sýrii 

můţe nakonec i profitovat, byť to bude za cenu obrovských ztrát ve vlastních řadách, na 

druhou stranu se tím zlepší jeho bojová připravenost. Je taktéţ pravděpodobné, ţe si Hizballáh 

pro své potřeby „ulije“ část vojenského materiálu pro sebe a pro své působení v Libanonu.  

Írán bychom na Heraclidově stupnici umístili do kolonky „high level involvment“. Jeho 

jednotky jsou dnes přímo zapojeny do bojů, ať uţ jako poradci nebo bojové jednotky 

revolučních gard. Stejně tak je do konfliktu zapojen i Hizballáh, který má rovněţ v zemi své 

jednotky a podílí se i na tréninku jednotek. V průběhu konfliktu byl pozorovatelný i vývoj od 

niţšího stupně zapojení k vysokému, byť i v počátcích konfliktu byly íránští poradci přítomni. 

Írán i Hizballáh nyní dělají vše proto, aby jejich syrský partner přeţil a nutno říci, ţe se jejich 

snahy v poslední době vyplácejí.
25

 Je otázka, do jaké míry tomu napomohla i přítomnost 

ruských jednotek. Zdá se tedy, ţe cíle Íránu by mohly být naplněny. Výběr silné a dobře 

organizované proxy skupiny mu k tomu napomohl. Bohuţel, v důsledku toho, ţe syrské 

reţimní síly, síly Hizballáhu a IRGC operují pohromadě, je těţké posoudit efektivitu 

jednotlivých sloţek. Největší měrou se hnutí Hizballáh podílelo na operacích kolem 

libanonské hranice, Damašku a rovněţ silně podporovalo operace reţimních sil proti ISIL na 

východě Sýrie, především v provinciích Homs a Deir ez-Zour. 
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Saúdská Arábie a Jaish al-Islam 

Jakmile se v Sýrii začaly formovat skupiny opozice, naskytla se Rijádu příleţitost, jak oslabit 

svého regionálního oponenta, Írán. Hlavní cílem v Sýrii tak bylo svrhnout reţim a dosadit na 

jeho místo Rijádu nakloněnou vládu.
26

 Saúdská Arábie se proti reţimu postavila v počátcích 

především diplomaticky. Sýrii bylo pozastaveno členství v Lize arabských států, která posléze 

zavedla vůči reţimu sankce. V souladu s vývojem Arabského jara se v prvopočátcích 

konfliktu předpokládalo, ţe syrský reţim velmi rychle padne. Nicméně, opak se stal pravdou 

a Saúdové tak začali podporovat i vybrané opoziční skupiny. Saúdové nikdy neměli zájem se 

do konfliktu přímo vměšovat, i kdyţ několikrát vyhroţovali, ţe svá vojska do Sýrie vyšlou, 

pod záminkou boje s ISIL.
27

 Po sedmi letech konfliktu se snahy Saúdů, zdá se, minuly 

účinkem a jimi podporované skupiny jsou povětšinou na ústupu. 

Christopher Phillips
28

 hodnotí příčiny neúspěchu Saúdů v Sýrii. Dle jeho názoru, neměli 

Saúdové před vypuknutím konfliktu vybudované dostatečné informační kanály na opozici a 

neměli v zemi dostatek kontaktů na to, aby mohli vybrat, a začít s podporou nejlepšího 

partnera, místo toho podporovali celou řadu skupin. Dle Phillipse, také nebyli schopni nějak 

opozici sjednotit, naopak napomáhali jejímu štěpení. Spolu se Saúdskou Arábií opozici velmi 

silně podporovalo Turecko, Katar a v omezené míře i USA. Kaţdá ze stran měla mezi opozicí 

své vlastní favority. Například, USA upřednostňovali Free Syrian Army, Katar skupiny 

propojené s Muslimským bratrstvem a Saúdové zase organizace typu Jaish al-Islam.
29

 Kaţdý 

ze zahraničních aktérů tak upřednostňoval jinou část opozice. To vnášelo silné desintegrační 

síly do řad opozice a silně to tak podkopávalo snahy o její hlubší integritu. Opozice tak nikdy 

nebyla jednotnou silou a nedokázala vyprodukovat elity proti syrskému reţimu tak, aby 

zároveň reprezentovaly celou opozici. Phillips ještě poukazuje na nedostatek zkušeností, které 

měla Saúdská Arábie s vedením proxy války. Během studené války například podporovala 

afghánské mudţahedíny, ale jednalo se převáţně o pomoc finanční a většinu logistiky měly na 

starost Spojené státy. Saúdové nepochybně nepředpokládali, ţe se do konfliktu tak silně 

zapojí spojenci reţimu. Írán šel v podpoře mnohem dále a nezůstal jen u dodávek zbraní a 
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finanční pomoci, tak jako to uděl Rijád. Je pravděpodobné, ţe se saúdské království spoléhalo 

na vůdčí roli USA v konfliktu, po vzoru Libye. Barrack Obama hrál po dlouhou dobu 

diplomatickou hru, kdy deklaroval, ţe v případě pouţití chemických zbraní dojde k útoku na 

reţim,
30

 to se nicméně nestalo a prosadila se ruská verze, kdy se Damašek vzdal svého 

chemického arzenálu.
31

 To nepochybně zcela zmařilo plány a představy Rijádu.  

Saúdové během konfliktu sázeli hlavně na dodávky munice a financí jimi vybraným 

skupinám. To se dělo přes prostředníky v Turecku, či v Libanonu. Vytvořili tak určitou síť, 

kdy podpora putovala přes prostředníka, který ji měl dále distribuovat vybraným skupinám. 

V praxi ale docházelo k tomu, ţe prostředník obdrţel prostředky, ale ty byly dále 

distribuovány i jiným neţ cílovým skupinám. Problematice financování se věnují Anne Marie 

Baylouny a Creighton A. Mullins.
32

  Vezmeme-li v úvahu, ţe na obdobný způsob zapojení 

přistoupil i Katar, tak se v praxi stávalo, ţe vícero opozičních skupin v Sýrii získávalo 

podporu z více stran, aniţ by se nějak staraly o zájmy svého patrona, na coţ upozorňují i 

Baylouny a Mullins. Jednotlivé skupiny v touze po dosaţení co největšího mnoţství 

prostředků, vstupovaly do různých koalic a přizpůsobovaly své ideologie tak, aby dosáhly na 

podporu z co nejvíce stran. Stávalo se tak, ţe jedna skupina byla v koalici s organizacemi 

napojenými na muslimské bratrstvo, zároveň si rozuměla s Al-Káidou a spolupracovala i 

s Free Syrian Army.
33

 V případě zbraní zase docházelo k tomu, ţe se dodávané zbraně ještě 

dále prodávaly jednotlivým stranám konfliktu.
34

 Některé státy tak byly přinuceny k tomu, aby 

poţadovaly obrazové záznamy o tom, jak patřičná organizace nakládá se svěřenou 

technikou.
35

  

Nejznámější skupinou, kterou Saúdská Arábie podporuje, je Jaish al-Islam.
36

 Jedná se o 

skupinu zaloţenou v roce 2013, která se tehdy skládala z desítek dalších malých jednotek. 
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Rijád si je vybral zejména pro ideologickou blízkost, přesněji, pro podobný výklad islámu, a 

pomohl jí etablovat se mezi ostatní opoziční skupiny. Ideologicky se jedná o radikální 

salafistickou militantní organizaci. Hlavním cílem je svrţení Asadova reţimu a jeho nahrazení 

vládou vycházející z islámského práva. Jaish al-Islam byl ještě v lednu 2018 nejvíce 

zastoupen na východním předměstí Damašku zvaném východní Ghouta a v kapse severně od 

města Dumayr, severovýchodně od Damašku. Po ofenzívě vládních sil na předměstích 

Damašku byl Jaish al-Islam evakuován do Idlíbu.
37

 V průběhu let měla ovšem organizace 

zastoupení prakticky po celé Sýrii. Jaish al-Islam byl u vzniku Islámské fronty, která stála 

proti Asadovi na počátku konfliktu. Ta se ale v roce 2014 rozpadla na několik kusů z důvodů 

ideologických rozporů mezi jednotlivými frakcemi opozice. Mezi lety 2014 – 2016 si skupina 

budovala svou dominantní pozici ve Východní Ghoutě, ale pomáhala například i při dobývání 

města Jisr al-Shughur v provincii Idlíb u tureckých hranic. Po roce 2016 dochází k četným 

potyčkám mezi Jaish al- Islamem a skupinami napojenými na Al-Káidu nebo se zbytky 

„umírněnější“ opozice ve východní Ghoutě. Vlivem bojů se tak v oblasti vytvořila v podstatě 

dvou rozměrná opozice. Jaish al-Islam a všichni ostatní. Byť je organizace značně 

extrémisticky zaloţená a neváhala například zavírat své zajatce do klecí a vystavovat je na 

trţištích jako lidské štíty, byla součástí mírových rozhovorů v Ţenevě.
38

 Svou delegaci vyslal 

Jaish al-Islam i do Ruskem organizovaných jednání v kazašské Astaně.
39

 V politické rovině se 

vedení organizace pokoušelo vytvořit jakousi základní formu správy ve Východní Ghoutě. 

Především bylo ustanoveno základní soudnictví, které mělo řešit spory mezi civilisty a 

bojovými jednotkami. Všechny tyto snahy vzaly za své v roce 2015 poté, co spolu jednotlivé 

frakce působící v oblasti začali vést válku. 

Krom podpory ze Saúdské Arábie dostává skupina podporu i z katarské strany. Dobré vztahy 

jsou udrţovány i s Tureckem. Jaish al-Islam je dostatečně silný na to, aby si ho velcí hráči 

v pozadí konfliktu nemohli dovolit ignorovat. Na videích, která umístila organizace na 

internet a sociální sítě,
40

 je k vidění, ţe Jaish al-Islám operuje s rozsáhlým arzenálem těţké 

techniky, od tanků a bojových vozidel pěchoty po samohybná protiletadlová děla Shilka. 
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Většina tohoto materiálu je kořistí, kterou skupina byla schopna získat v bojích se syrskou 

armádou nebo je získala dobytím jejich skladů. 

Je pravděpodobné, ţe si Saúdové zvolili Jaish al-Islam i proto, aby čelili narůstajícímu vlivu 

Al-Káidy v okolí Damašku. V naplnění jejich dlouhodobého cíle, coţ je narušení sféry vlivu 

Íránu, v tomto Saúdská Arábie naprosto selhala. Jak uţ bylo zmíněno výše, Saúdové nebyli na 

konflikt dobře připraveni. Chyběla jim síť vhodných kontaktů. Jejich politika rovněţ byla 

poněkud alibistická a zřejmě byla i důsledkem podcenění konfliktu a především podceněním 

spojenců Asadova reţimu. Jen dodávání zbraní a peněz v tak komplikovaném prostředí jako 

je Sýrie, prostě nebylo dostatečné a projevilo se to zejména po vstupu Ruska do konfliktu. 

Způsob zapojení do konfliktu, který prováděla Saúdská Arábie, spolu s dalšími regionálními 

aktéry způsobil to, ţe opoziční síly byly silně fragmentovány do jednotlivých frakcí, které se 

rvaly o své místo na bojovém poli a o vliv. I díky tomuto kroku se konflikt začal protahovat a 

moţnost jeho rychlého vyřeší, to znamená, rychlá změna reţimu, vzala rychle za své. Saúdská 

strana si byla neúspěchu patrně vědoma a svou politiku nechává ve stejném stavu jako na 

počátku války a neusiluje o její další změnu, coţ je patrně i důsledkem války v Jemenu, která 

je rovněţ těţkou zkouškou pro Saúdskou Arábii.  

Co se týče míry zapojení, činnost Saúdské Arábie hodnotím jako nízkou. Saúdové doposud 

svou strategii nerevidovali a podpora jimi vybraných skupin stále pokračuje. Nicméně, 

finanční prostředky, které za sedm let konfliktu Saúdská Arábie do opozice napumpovala, se 

budou nepochybně pohybovat v rozmezí jednotek miliard dolarů. Pokud tedy dáme do 

poměru vynaloţené prostředky a dosaţené cíle, vychází saúdské snahy pro království 

negativně. V podstatě bychom to mohli nazvat fiaskem. Původní cíl nebyl naplněn, naopak 

vliv Íránu v Sýrii, byl, dle mého názoru, spíše posílen. Saúdové si pro dosaţení svých cílů 

nevybrali zcela vhodné proxy skupiny, cíle patrona a proxy se příliš neprolínaly. Rijád chtěl 

svrhnout reţim a o to samé se snaţil i Jaish al-Islam, v prostředí roztříštěné opozice se ale 

primárně snaţil být co nejsilnější skupinou a snaţil se spíše o lepší kontrolu jím drţených 

území. Jaish al-Islam je i dnes jedna z nejsilnějších opozičních skupin. Je však otázkou, zda 

by byla někdy schopna ovládnout celou Sýrii, čehoţ by patrně v současnosti nebyla schopna 

ţádná ze skupin. 
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Turecko a Ahrar al-Sham 

Turecko a Sýrie mají mezi sebou dlouhodobě napjaté vztahy. Důvodem jsou jednak politické 

důvody, Turecko bylo dlouhou dobu ostrůvkem demokracie v Arabském světě, kdeţto Sýrie 

je po dlouhá léta pod nadvládou Asadů. Dále tu jsou dlouhodobě spíše vřelé vztahy Turecka a 

Izraele. Zapomínat nemůţeme ani na spory o vodu a o území mezi oběma státy. Jedná se 

například o provincii Hatay na Syrsko-tureckých hranicích. V Sýrii také ţijí početné skupiny 

Turkmenů, coţ je etnikum hlásící se k osmanskému odkazu. Ačkoliv jejich vztahy byly v 

minulosti napjaté, několik posledních let před vypuknutím konfliktu bylo ve světle 

vylepšování vzájemných vztahů.
41

 

Situaci v turecko-syrských vztazích před vypuknutím konfliktu a v průběhu jeho prvních dvou 

let hodnotí Hakan Ozden.
42

 V roce 2011, kdyţ se Asadův reţim rozhodl potlačit protesty silou 

a obviňoval okolní země z podpory radikálů, kteří vyvolávají protesty, začaly v Turecku růst 

obavy, ţe se konflikt můţe rozlít po celém regionu. Začalo tak tlačit na Asada, aby přijal 

slibované reformy. Kdyţ odmítl, přistoupilo Turecko k politice otevřených hranic, kdy 

umoţňovalo syrským občanům volně překročit turecké hranice. Toto opatření nakonec 

způsobilo příliv několika miliónů syrských uprchlíků,
43

 kteří odtud mnohdy pokračovali dále 

do Evropy. I přes další přesvědčování se situace neměnila a tak začalo Turecko s podporou 

syrské opozice. Během roku 2011 Turecko podpořilo v Arabské lize zavedení sankcí proti 

reţimu a oficiálně zakázalo převoz zbraní do Sýrie. To vyvolalo vlnu sankcí ze syrské strany 

a další zhoršování vztahů. V roce 2012 uţ Turecko otevřeně prosazovalo politiku sesazení 

Asada a Damašek na to reagoval spoluprací s kurdskou stranou pracujících. Turecko zatím 

usilovalo o odstranění Asada mírovou cestou a tlakem mezinárodního společenství, například 

skrze rezoluce Rady bezpečnosti, které ale byly blokovány Ruskem a Čínou. Turecko pak 

později téhoţ roku svolalo schůzku „přátel Sýrie“,
44

 kde měl být nalezen společný politický 

diskurz proti Asadovi mezi jeho odpůrci. Aţ na obecné proklamace ale nebylo nic 
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domluveno. Později téhoţ roku došlo k sestřelení tureckého stíhače syrskými jednotkami
45

 a 

rovněţ začalo docházet k vícerým potyčkám mezi syrskou opozicí a reţimem, čímţ byla 

spuštěna první uprchlická vlna mířící k Turecku. Turecko zvyšovalo své snahy prosadit 

opatření proti reţimu na mezinárodním poli, jedním z opatření byla například snaha o 

vyhlášení bezletové zóny nad Sýrií.
46

 Opět se ale nic zásadního neprosadilo, zřejmě i 

z důvodu blíţících se amerických voleb. S tím jak se boje blíţily k turecké hranici, došlo 

k tomu, ţe na turecké území dopadlo několik minometných granátů, coţ v Turecku vyvolalo 

vlnu obav o národní bezpečnost.
47

 Proto se Turecko rozhodlo poţádat své alianční partnery, 

aby byly na jeho území rozmístěny systémy Patriot.
48

 Na dalším jednání „přátel Sýrie“ 

v prosinci 2012 bylo dohodnuto, ţe by syrské opozici měl být přiznán statut legitimního 

zástupce Sýrie. Krom toho ještě, dle Ozdena, probíhaly jednání se zástupci syrských 

Turkmenů, kterým byla přislíbena podpora v boji proti reţimu. V roce 2013 se konflikt dále 

vyostřoval a na tureckém území začínalo, vlivem války v sousední zemi, docházet 

k teroristickým útokům v příhraničních oblastech.
49

 Mezinárodní společenství ale stále nebylo 

příliš schopné najít společnou politiku. Po chemických útocích na předměstí Damašku se 

zdálo, ţe mezinárodní společenství v čele s USA přistoupí k vojenské intervenci. Místo toho 

však byla uzavřena dohoda o zničení syrského chemického arzenálu a moţnost, ţe USA 

provedou vojenskou intervenci proti Damašku, tak zanikla. Tím bylo Turecko zatlačeno do 

slepé uličky. Jednání na mezinárodní úrovni sice dále probíhala, ale začalo se spíše usilovat o 

smír a vytvoření přechodné vlády. Tou dobou uţ ale v Sýrii bujel radikální islamismus vedený 

Islámským Státem v Iráku a Levantě, napojen tehdy ještě na Al-Káidu a Al-Káidou samotnou. 

Rovněţ se na severovýchodě Sýrie začal vytvářet Kurdy ovládaný kanton. 

Navzdory tomu si Turecko stále udrţovalo politiku otevřené hranice. Proti radikálním 

islamistům nemělo chuť příliš zasahovat. Proto přes Turecko mohli do Sýrie proudit 
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zahraniční bojovníci různých skupin. ISIL rovněţ vyuţíval otevřených hranic k tomu, aby 

přes Turecko vyváţel ropu vytěţenou na syrských ropných polích.
50

 I v následujících letech 

Turecko stále usilovalo o to, aby byl Asad svrţen. Stejně důleţité však bylo, aby bylo 

ochráněno Turecké území před útoky ze Sýrie a Turecko dlouhodobě usilovalo o vytvoření 

bezpečnostního pásma v okolí jeho hranice. Samozřejmě došlo i na podporu ozbrojené 

opozice. Ankara se snaţila o podporu hlavně umírněného proudu a rovněţ nezapomínala ani 

na podporu Turkmenských kmenů. I díky tomu se opozici podařilo ovládnout velkou část 

severní Sýrie a zatlačit reţimní síly do defenzívy. 

Změna situace začala přicházet ve druhé polovině roku 2014. Síla ISIL dramaticky rostla, a 

mezinárodní společenství se začalo čím dál více orientovat na boj proti ISIL a svrţení Asada 

se stalo aţ druhořadým cílem. Turecko bylo vyzýváno, především ze strany svých západních 

spojenců, aby se přidalo do bojů s teroristickou organizací.
51

 Ankara nicméně přistupovala 

k boji s islamisty velmi vlaţně aţ zdrţenlivě. Pod tlakem USA nakonec Ankara povolila 

průjezd kurdských Pešmergů z Iráku do Syrského Kobani, kde probíhaly boje mezi ISIL a 

Kurdskými YPG.
52

 To pak odstartovalo expanzi Kurdy vedených Syrian Democratic Forces, 

coţ vyvolalo v Turecku obavy, neboť se Ankara dlouhodobě snaţí vliv Kurdů minimalizovat.   

V roce 2015 ještě do konfliktu otevřeně vstoupilo Rusko, vysláním svých bojových letounů 

do Sýrie, coţ radikálně proměnilo dynamiku konfliktu. Turecko pak začalo mnohem 

agresivněji prosazovat své zájmy, coţ se ukázalo i při sestřelení ruského bombardéru Su-24 

operujícího nad Tureckým územím.
53

 Kurdové čím dál více prokazovali, ţe jsou jednou z 

mála bojeschopných a efektivních sil v boji proti ISIL a území pod jejich kontrolou neustále 

rostlo. Územní expanze Kurdů začala velmi znervózňovat Ankaru, pro kterou jsou Kurdové 

nepřátelé číslo jedna. V druhé polovině roku 2016 proto byla spuštěna operace Euphrate 

Shield,
54

 která měla oficiálně za cíl bojovat s Islámským státem a vytvořit nárazníkovou zónu 
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před tureckými hranicemi. Neoficiálně se za operací skrývala snaha Ankary znemoţnit 

propojení kurdských území na severu Sýrie v prostoru mezi Afrínem a Manbidţem. Turecko 

si na tuto operaci stáhlo z provincie Idlíb mnoho opozičních jednotek, zejména z Tureckem 

podporovaných skupin. Především z organizace Ahrar al-Sham, tureckých frakcí Free Syrian 

Army a jednotek Turkmenů. Samotná operace byla podporována tureckým letectvem, 

dělostřelectvem a tankovými jednotkami. Konec operace byl ohlášen 29. března 2017.
55

 Díky 

„vyrabování“ umírněné opozice se otevřela cesta pro Jabhat Fateh al-Sham,
56

 aby se stala 

dominantní silou v klíčové provincii Idlíb. Turecko bylo rovněţ nuceno začít mnohem více 

spolupracovat se spojenci Damašku, zejména pak s Ruskem a Íránem. Příkladem je účast na 

Ruskem organizovaných mírových jednáních v Astaně.
57

 Turecko se tak snaţí mít pod 

kontrolou jakékoliv šíření kurdského vlivu.  

Turecko na počátku konfliktu podporovalo spíše Free Syria Army. Později se ovšem ukázalo, 

ţe tato organizace ztrácí vliv na dění a do popředí se začaly dostávat radikálnější skupiny. 

Jednou z nejznámějších, Tureckem podporovaných skupin je Ahrar al-Sham.
58

 Jedná se o 

islamistické hnutí, zaměřené proti reţimu, mající zastoupení prakticky na všech osách 

syrského bojiště. V minulosti byl hlavním sponzorem hnutí Katar. Ale skupina byla schopna 

vydělávat peníze i samostatně, kdyţ kontrolovala hraniční přechod do Turecka a za průjezd 

do Sýrie vybírala cla.
59

  Jelikoţ je hnutí na straně opozice hlavní protiváhou Jabhat al-Nusra, 

začalo se o něj zajímat i Turecko. Hnutí si vţdy velmi zakládalo na udrţení svých bojových 

aktivit pouze v mezích Sýrie a neusilovalo o vytvoření nějaké formy státu v Levantě, tak jako 

o tom uvaţoval například ISIL nebo Jabhat al-Nusra. V jeho řadách na druhou stranu bojují i 

zahraniční bojovníci. Zpočátku měla organizace velmi blízko k frontě Al-Nusra se 

spolupracovala na bojových operacích. A stejně jako Jaish al-Islam, byl Ahrar al-Sham u 

vzniku Islámské fronty, která byla ve své době jednou z největších organizací bojujících 

v Sýrii. Potom, co se v roce 2014 rozpadla, pohltil Ahrar al-Sham menší skupiny a stal se 

spíše umírněným pólem opozice. Svého času docházelo i ke spolupráci ISIL s opozicí, který 
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byl později vyloučen a odstartoval vlastní mocenskou expanzi a stal se protivníkem opozice. 

V posledních letech se skupina snaţí prezentovat jako umírněná a i díky svému vlivu byla 

organizace přizvána i na mírová jednání v Ţenevě. Ahrar al-Sham se ale odmítl účastnit.
60

 

Rozkol pak nastal v roce 2016, kdy vedení schválilo připojení se k operaci Euphrates Shield, 

ale některé sloţky nesouhlasily s účastí. Pozice Ahrar al-Sham byla značně oslabena 

odchodem bojovníků do Turecka a toho vyuţili jiné organizace k mocenské expanzi. Útoky se 

vyostřovaly, aţ přerostly v otevřený konflikt mezi opozičními skupinami.
61

 Ahrar al-Sham 

stále zůstává nejaktivnější v severní a severozápadní Sýrii, ačkoliv jeho buňky působí po celé 

Sýrii.   

Ahrar al-Sham má prakticky neomezenou autonomii co se týče jeho působení. Kaţdopádně si 

Turecko nepochybně nad skupinou drţí určitý vliv a brání ji na mezinárodním poli. To bylo 

velmi dobře viditelné právě v době operace Euphrates Shield, kdy se na povel a patrně i 

s příslibem lepších výdělků přesunula část bojovníků do Turecka, aby se mohli zformovat 

nové jednotky. Ahrar al-Sham si nemůţe dovolit upadnout v nemilost tureckého patrona, 

neboť by přišel o ţivotodárnou zásobovací trasu, coţ by se negativně podepsalo na 

bojeschopnosti a patrně i ţivotaschopnosti celé organizace, a také by tím utrpěly jeho finanční 

toky. Ahrar al-Sham vznikal a rostl převáţně s podporou jiných sponzorů. V posledních letech 

se však stal velmi vítaným partnerem Ankary. Zároveň jej Turecko vyuţívá k udrţení si vlivu 

nad situací v Sýrii. 

Turecké působení bych hodnotil jako vysokou míru zapojení. Turecko přistupuje k zapojení 

se do konfliktu velmi oportunisticky. Je jediným z posuzovaných aktérů, který se Sýrií přímo 

sousedí a je tak i přímo ovlivněn děním a událostmi v zemi. Proto se Turecko koncentruje 

primárně na ochranu svých vlastních zájmů, hranic a své národní bezpečnosti. Za tím účelem 

si i vybírá své proxy skupiny, které vhodně doplňují portfolio jeho potřeb. Turecku se zcela 

jistě nepodaří svrhnout Asada, nicméně je relativně efektivní v ochraně své vlastní hranice a 

národní bezpečnosti. I díky operacím typu Euphrates Shield si Turecko udrţí vliv na dění i 

v budoucnu a bude muset být partnerem při jednáních o poválečném uspořádání, coţ mu 

umoţní ochránit si své zájmy. Ankara prokázala přehled při vyhledávání vhodných proxy 
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skupin, a je schopna je v případě potřeby vyuţít ve svůj prospěch, jinak jim, ale ponechává 

dostatek autonomie a stará se pouze o jejich zásobování. To posouvá Turecko v ţebříčku 

efektivity mnohem dále neţ Saúdskou Arábii.   



35 
 

USA, Free Syrian Army a Syrian Democratic Forces 

Spojené státy vstupovaly do konfliktu z pozice světového četníka. Ve světle Arabského jara a 

především akcí prováděných v rámci libyjského konfliktu se jednoduše očekávalo, ţe se USA 

budou v konfliktu angaţovat. Spojené státy tuto roli v podstatě hrály a v konfliktu se 

angaţovaly, nicméně jejich přístup byl poněkud vlaţný. Washington samozřejmě zastával 

názor, ţe Asad má být odstraněn,
62

 na druhou stranu usiloval i o nahrazení reţimu 

demokratickou opozicí a to se na dlouhou dobu stalo mantrou Spojených států.
63

 Spojené 

státy zprvu podporovaly syrskou opozici především diplomaticky a byly jejím hlavním 

ochráncem v Radě bezpečnosti. Skupinou, kterou USA podporovaly, byla tzv. Free Syrian 

Army (FSA).
64

 Free Syrian Army se původně formovala z dezertérů, kteří odmítali dále 

působit pod nadvládou reţimu Bašára Asada. Za účelem boje proti reţimu se tak jednotky 

začaly formovat do skupiny Free Syrian Army (FSA), která byla tvořena menšími skupinami 

s vlastním názvem a vedením. Pod hlavičkou FSA se koordinoval postup proti reţimním 

jednotkám a připravovali se vojenské akce. Skupina však brzy narazila na své operační limity. 

V rámci organizace byl vytvořen Syrian Military Command (SMC), který měl pomoci s lepší 

integrací všech skupinek opozice pod jednu organizaci. Brzy se ovšem vytvořil protipól SMC, 

který sdruţoval převáţně islamistická hnutí s názvem Syrian Islamic Front. V rámci FSA bylo 

hierarchizováno velení, kdy v čele bylo jedno společné velení, které se dále rozvětvovalo na 

jednotlivé provinční velitelské buňky.
65

 

Kdyţ začaly boje eskalovat, Washington váhal s dodávkami zbraní pro syrskou opozici a 

zprvu upřednostňoval podporu spíše nebojového charakteru.
66

 Čím dál více se ale ukazovalo, 

ţe taková podpora není dostatečná. Navíc začali do Sýrie pronikat lidé, kteří byli spřízněni 
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s Al-Kaídou a také se zde začali objevovat příslušníci skupiny Qorasan,
67

 povaţované za 

elitní jednotku Al-Káidy. Washington byl poté nucen přistoupit k rozsáhlejší podpoře 

„umírněné“ opozice, jelikoţ ta začínala ztrácet dech. Čím dál více se ukazovala její názorová 

roztříštěnost, coţ vyústilo v dělení na frakce a samostatné skupiny. Propast začala vznikat i 

mezi domácí politickou scénou a tou zahraniční. Elity pobývající v zahraniční ztrácely vliv na 

dění v Sýrii a dohody, které byly vyjednány tak nebyly implementovatelné. V rozhodujících 

chvílích skupině uškodila vlastní ideologická nejednota mezi velením, a dále i nedostatek 

podpory ze zahraničí. FSA byla v počátku podporována mj. i z Kataru a Saúdské Arábie. Obě 

strany se snaţily vybudovat vlastního loajálního partnera v Sýrii. Právě soupeření těchto dvou 

států způsobilo, ţe se kaţdá začala poohlíţet i po jiných partnerech pro případ, ţe by byla 

přeplacena.
68

 Uvnitř FSA docházelo v důsledku Saúdsko-katarského přetahování k rozkladu 

velení, kdy se část přiklonila na stranu Saúdů a část na stranu Katařanů. Rozkol napomohl 

dalšímu štěpení, coţ napomohlo erozi morálky bojovníků a jejich odchodu k jiným skupinám. 

Situace vyvrcholila v roce 2014, kdy se SMC rozpustilo. Od té doby fakticky FSA nemá 

jednotné vedení. Jednotlivé frakce stále existují a mnohdy pouţívají i symboly FSA,
69

 je však 

otázkou zda je skupina, jako celek, stále funkční. Spojené státy se v době, kdy skupina 

potřebovala zahraniční zdroje nejvíce, omezily pouze na dodávky nevojenského materiálu. 

Patrně z obavy ze zneuţití dodávaných zbraní a jejich prodeje islamistickým hnutím. V roce 

2014 uţ pak tyto obavy, zdá se,
70

 opadly a jednotlivým skupinám byly dodávány např. 

protitankové řízené střely spolu s milióny dolarů.
71

 Navzdory tomu síla „umírněné“ opozice 

stále slábla. USA na vzniklou situaci nebyly schopny adekvátně reagovat a v podstatě nechaly 

situaci volně plynout. Tento přístup byl patrně značně ovlivněn velmi nestabilní situací 

v Libyi po svrţení Muammara Kadáffího, který byl svrţen i díky zásahům amerických 

letounů a řízených střel. O několik měsíců poté došlo k nepokojům v Benghází, na východě 

Libye a usmrcení amerických diplomatů. Barack Obama nepochybně nechtěl riskovat 

podobnou situaci a byl velmi zdrţenlivý vůči jakýmkoliv přímým americkým zásahům do 
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konfliktu v Sýrii. Svůj vliv na to měly i blíţící se americké volby v roce 2012, kdy Obama 

obhajoval svůj mandát. K tomu všemu se Spojené státy po celou dobu konfliktu potýkají 

s Ruskem, coby hlavním ochráncem syrského reţimu na mezinárodním poli a v posledních 

letech i na poli syrském. Důleţitým momentem bylo uzavření dohody mezi Ruskem a USA o 

zničení syrského chemického arzenálu v roce 2013, kterému předcházelo vyhroţování ze 

strany amerického prezidenta, ţe zaútočí, pokud budou pouţity chemické zbraně.
72

 Chemické 

zbraně pouţity byly, ale Spojené státy nezasáhly, tím jejich pověst velmi utrpěla. Kdyţ se pak 

v roce 2014 rozmohl ISIL, ocitly se USA v těţké pozici. V rámci politiky boje s terorismem 

byly nuceny proti ISIL zasáhnout. V Iráku, díky dlouhodobému působení amerických 

jednotek, nebyl problém do země znovu vstoupit. Problém ovšem nastal v Sýrii, kde měl ISIL 

i své hlavní město a kontrolu nad rozsáhlými částmi území, včetně ropných polí. Logicky se 

tak snaţil Washington přesvědčit sloţky Free Syrian Army a ostatní umírněnou opozici, aby 

se pustili do boje s ISIL. To většina opozice odmítla a chtěla se nejprve soustředit na svrţení 

reţimu a aţ poté na boj s extrémistickou organizací. Spojené státy tak velmi sloţitě hledaly 

partnery pro boj s ISIL a zároveň se snaţily vyhnout vojenské intervenci. Nakonec se podařilo 

získat několik skupinek Free Syrian Army a ty byly začleněny do výcvikových programů 

CIA. Jednotky byly pod dohledem amerických instruktorů vycvičeny pro boj s ISIL a za tím 

účelem jim byla předána i patřičná výzbroj a výstroj. Vznikla tak například jednotka Division 

30, která byla cvičena v Turecku. Kdyţ ovšem přejíţděla hranice do Sýrie, musela, cestou na 

frontu s ISIL, překročit území kontrolované Al-Kaídou.
73

 Ta je odzbrojila a pod hrozbou smrti 

je přinutila vstoupit do jejích řad. Podobný osud potkal i tzv. New Syrian Army. Ta byla pro 

změnu cvičena v Jordánsku. Nasazena měla být v pouštní oblasti na východě Sýrie. Útok 

jejich jednotek předcházela série náletů amerických letounů na pozice ISIL. Poté následoval 

útok New Syrian Army,
74

 při které část jejich bojovníků padla, část se vzdala a část utekla. 

Washington prakticky ztratil kontrolu nad dynamikou konfliktu, ačkoliv si to jeho 

představitelé patrně nehodlali připustit. Nedostatek vlivu se odhalil v době, kdy se Spojené 

státy snaţily nastolit příměří během bojů o Alepo. Po těchto neúspěšných pokusech bylo 

jasné, ţe se budou muset Spojené státy poohlédnout po jiných partnerech.  
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Během roku 2015 se v Sýrii začala formovat nová síla, která se zaměřovala na boj s ISIL, a 

byla v něm velmi efektivní. Pro Spojené státy tak začala být velmi atraktivní. Byly to kurdské 

Yekîneyên Parastina Gel (YPG),
75

 které se proslavili poráţkou ISIL u města Kobani.
76

 

Kurdové těţili zejména ze spolupráce mezi syrskými a iráckými Kurdy, kteří sice mezi sebou 

mají dlouhodobé spory, ale tváří v tvář ISIL od nich odhlédly. V roce 2016 vstoupilo YPG  do 

skupiny s názvem Syrian Democratic Forces (SDF), ve které se, spolu se svou ţenskou odnoţí 

YPJ, stali dominantní silou. SDF ale obsahuje i několik arabských jednotek. Jedním 

z hlavních cílů SDF je vytvoření autonomního útvaru známého pod názvem Rojava na severu 

Sýrie. Rojava by syrským Kurdům měla umoţnit dosáhnout podobného statusu, jaký mají 

iráčtí Kurdové v Kurdistánu.
77

 Spojené státy začaly nejprve s diplomatickou podporou této 

skupiny, ačkoliv jen velmi opatrně. Nicméně s tím jak rostl územní zisk SDF, rostla i míra 

podpory, kterou na organizaci USA směřovaly. Na Kurdy dobytých územích vznikly 

základny pro americké vrtulníky, které operovaly nad iráckým územím a bombardovaly tam 

bojovníky ISIL. Spojenecké nálety také podporovaly ofenzívy SDF v Sýrii. Například při 

bitvě o Kobaní bylo provedeno letouny koalice přes 1200 náletů.
78

 Letecká podpora tak byla 

velmi významná. Při ofenzívě na město Rakka uţ byly v Sýrii přítomni i příslušníci americké 

námořní pěchoty.
79

 Přes to všechno se zdá, ţe Spojené státy váhaly s dodávkami 

pokročilejších zbraňových systémů kurdským jednotkám. Je moţné, ţe k této změně strategie 

došlo v důsledku špatných zkušeností s podporou FSA a také v obavách z reakce Turecka, 

které je rostoucím vlivem Kurdů v Sýrii znepokojeno. SDF tak disponují převáţně lehkými 

zbraněmi a jejich jednotky například, aţ na několik ukořistěných kusů, nevlastní tanky. Kvůli 

tomu jsou Kurdové pověstní přestavbami civilních vozidel, které se snaţí pancéřovat a zvýšit 

tak jejich balistickou ochranu. Po nástupu Donalda Trumpa se SDF staly hlavním partnerem 

USA, které rovněţ ukončily podporu FSA.
80

 Díky této spolupráci se Kurdům podařilo získat 
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pod kontrolu prakticky celou část Sýrie rozprostírající se nalevo od proudu řeky Eufrat. To 

vytváří velmi dobrou pozici pro poválečné vyjednávání, protoţe v nich Washington, díky 

Kurdům, bude muset být zastoupen. Spojené státy jsou si této skutečnosti velmi dobře 

vědomy a reţimní síly, které se pokouší na území pod kontrolou SDF zaútočit, jsou 

neprodleně bombardovány.  

Na příkladu Spojených států můţeme vidět dvě rozdílné strategie zapojení do konfliktu. Při 

podpoře Free Syrian Army bylo vidět, ţe USA vstoupily do konfliktu spíše z povinnosti. 

Barrack Obama velmi otálel i s podporou pro opoziční jednotky. Spojené státy proto byly 

nahrazeny regionálními moţnostmi, které usilovaly v Sýrii o vliv a sledovaly i své vlastní 

zájmy. V raných fázích konfliktů se Washington angaţoval spíše na mezinárodním poli a 

spoléhal na svůj vliv na regionální partnery a jejich podporu při formování opozice. To se mu 

bohuţel vymstilo a to do té míry, ţe kdyţ se USA konečně rozhoupaly k podpoře opozice i 

vojenským materiálem, jimi podporovaná opozice uţ byla dávno v rozkladu a přestávala být 

hlavním aktérem dění a byla pak nucena spolupracovat na bojištích s islamisty. Díky tomu se 

Washingtonem dodávané zbraně obchodováním dostávaly do rukou ISIL, Al-Nusry a i 

dalších extrémistických skupin. Upustit od podpory opozice by znamenalo přiznání poráţky, 

coţ by pro světovou velmoc nebylo přijatelné. Kdyţ pak USA potřebovaly jednotky pro boj 

s ISIL, FSA se většinou odmítala zúčastnit. To odhalilo, jak špatného partnera si USA 

vybraly. Z velmi beznadějné situace pomohly Spojeným státům aţ kurdské milice SDF. Díky 

nim mohly USA jednak bojovat s ISIL a po ofenzívách reţimních jednotek ho i porazit. Za 

další pomohli Kurdové obnovit upadající vliv Washingtonu na dění v Sýrii. Aby toho mohlo 

být dosaţeno, bylo třeba, aby Spojené státy konečně změnily svou politiku a začaly být 

v konfliktu aktivnější. 

Pokud budeme hodnotit míru zapojení v případě FSA, pak bychom zapojení Spojených států 

označili jako nízkou míru zapojení. Spojené státy se omezily primárně na dodávky zbraní a 

jiného materiálu FSA, zároveň podporovaly Free Syrian Army na diplomatické úrovni. Zprvu 

se cíle obou stran shodovaly, jakmile se situace změnila a Spojené státy potřebovaly ochránit 

své zájmy, ukázalo se, ţe FSA není ochotna dále slouţit zájmům Spojených států a hleděla si 

spíše svých vlastních cílů. Tím, ţe došlo k úpadku vlivu FSA na dynamiku konfliktu, došlo i 

k úpadku vlivu USA na situaci v zemi. Volba FSA se tak ukázala jako nevhodné řešení.  

Případ Syrian Democratic Forces vypadal naprosto odlišně. Podporu jednotek SDF bych 

označil jako vysokou míru zapojení. Spojené státy se v tomto případě poučily z chyb, kterých 

se dopustily při podpoře FSA. Nejprve začaly s podporou skrze letecké nálety a později se 
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bojů účastnily i americké pozemní jednotky. Kurdové zároveň mnohem lépe slouţí 

americkým zájmům. Na jejich území vznikají letecké základny Spojených států a zároveň byli 

Kurdové velmi efektivní v boji s ISIL, a to hlavně díky americké pomoci. Zdá se tak, ţe 

prostředky na podporu Kurdů byly vynaloţeny mnohem efektivněji neţ v případě FSA. 

Zájmy obou stran se do jisté míry shodují. USA se potřebovaly zbavit ISIL a o to samé 

usilovaly i SDF, i kdyţ s cílem na získaných územích vytvořit svůj stát. 
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Rusko a syrský reţim 

Rusko bylo do konfliktu zainteresováno uţ od začátku, a to díky ruské námořní základně 

v Tartúsu, na pobřeţí Sýrie. Byla to jedna ze dvou ruských námořních základen mimo území 

Ruské federace, a po anexi Krymu se stala jedinou. Mezi oběma státy také panovaly velmi 

dobré vztahy. Jakmile začal být reţim v ohroţení a byla tu moţnost, ţe by mohl být svrţen, 

zvyšovalo se i riziko, ţe by Rusko mohlo o svou základnu přijít. Zároveň jsme mohli být 

svědky nárůstu mocenských ambicí Moskvy, zejména po roce 2014, kdy se Rusko dostalo do 

izolace vlivem událostí na Ukrajině. Sýrie se stala vstupní bránou pro rozšíření mocenského 

vlivu Ruska na Blízkém východě. Rusko se nejprve soustředilo na ochranu syrského reţimu 

na mezinárodním poli a vetovalo rezoluce Rady Bezpečnosti, které mohly jakkoliv ohrozit 

syrský reţim. Svou roli v této pozici patrně sehrála i rezoluce, která schvalovala útok na 

libyjský reţim. Rusko a Čína se tehdy zdrţeli hlasování a tím umoţnili vojenské akce NATO, 

které vedly ke svrţení Muammara Kaddáfího.
81

 Syrský reţim disponoval na počátku povstání 

velkým mnoţstvím sovětské bojové techniky. Rusko také provádělo modernizace bojových 

vrtulníků Mil Mi-25,
82

 prodej munice a dodávalo reţimu paliva. Jinak byl, ale přístup Moskvy 

k reţimu spíše odměřený. Rusko se spíše snaţilo o diplomatické hry na půdě OSN, kterými 

zamýšlelo získat vliv. Například podporovalo plán Koffiho Annana na mírové řešení 

konfliktu.
83

 Rusko si v té době rozdělilo vliv nad reţimem s Íránem, kdy se Moskva starala 

hlavně o mezinárodní ochranu, zejména v Radě bezpečnosti, a Írán se staral o bojové operace 

a vojenskou podporu reţimu. V roce 2013 Rusko velmi usilovalo o to, aby Spojené státy 

nepřistoupily k vojenské akci proti reţimu potom, co byly v Sýrii opakovaně pouţity 

chemické zbraně. Po jednáních mezi ruským ministrem zahraničí a jeho americkým 

protějškem byla uzavřena dohoda o likvidaci syrského chemického arzenálu.
84
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Během roku 2014 se situace pro reţim nevyvíjela dobře a navíc začali do Sýrie proudit i 

islamisté z Kavkazu a zemí střední Asie.
85

 V řadách ISIL tak vznikaly například čečenské 

bojové skupiny, které byly vedeny veterány z Čečenské války.
86

 A to pro Rusko 

představovalo bezpečnostní riziko, nicméně pouze tento samostatný fakt ještě nepřinutil 

Rusko přikročit k vojenské intervenci. 

Zlomovým bodem byla druhá polovina roku 2015. Reţimní vojska tehdy v provincii Idlíb 

sbírala poráţku za poráţkou. Boje se posouvaly stále více na západ směrem k provincii 

Latákía, coţ uţ bylo velmi blízko ruské vojenské základně a nezdálo se, ţe by se situace pro 

reţim měla zlepšovat. 30. září pak byla spuštěna vojenská intervence, která spočívala 

v podpoře vládních vojsk nálety ruských letounů. Oficiálně Rusko zaštiťovalo vojenskou akci 

proti terorismu v Sýrii. Emil Souleimanov ale upozorňuje i na jiná hlediska, která mnohem 

pravděpodobněji přivedla Moskvu k rozhodnutí intervenovat v Sýrii.
87

 Podle Souleimanova 

bylo jedním z hlavních cílů Kremlu odlákání pozornost od událostí na Ukrajině, vytáhnutí 

Ruska z izolované mezinárodní pozice, a zároveň úsilí o minimalizaci šance na vytvoření 

americké dominance v Sýrii. Vojenské intervenci předcházelo několik měsíců příprav. Syrská 

vláda údajně oficiálně poţádala o vojenskou asistenci ruskou stranu.
88

 Rusko poté začalo 

s přípravou akce. Moskva uzavřela se syrským reţimem dohodu o vyuţití letecké základny 

Hmeimím v Latákii a vyslalo tam své tanky T-90 a další materiál potřebný pro výstavbu 

dostatečného zázemí pro ruské síly.
89

 K pobřeţí Sýrie se taktéţ přesunula i černomořská 

flotila. Počínaje 30. zářím 2015 se začalo s bombardování opozičních stanovišť po celé zemi. 

Ruská flotila v Kaspickém moři o několik dní později odpálila ze své paluby několik řízených 

raket zaměřených na cíle v Sýrii. 24 listopadu 2015 byl v blízkosti turecko-syrské hranice 

sestřelen ruský bombardér Su-24, který na 17 sekund vstoupil do tureckého vzdušného 

prostoru a proto byl sestřelen tureckým stíhacím letounem F-16. Jeden z pilotů ruského 
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bombardéru zemřel, druhého se po vojenské operaci podařilo zachránit.
90

 Incident zapříčinil 

nasazení pokročilých ruských protiletadlových systémů S-300 a S-400, které měly ještě více 

posílit protiletadlovou ochranu ruské základny. Rusko poté dále pokračovalo v bombardování 

ať uţ pomocí bombardérů nebo naváděných střel odpalovaných z moře. V prosinci 2015 

ruská letadla asistovala při ofenzívě vládních jednotek u města Sheik Maksin, na jihu země.
91

 

Město bylo důleţitou křiţovatkou zásobovacích tras, leţelo na jedné ze dvou zásobovacích 

cest do města Daraa. Ofenzíva byla prvním výsledkem rusko-syrské spolupráce na bojišti.  

Postupem času byla v Sýrii k vidění celá plejáda strojů. Rusové začali pouţívat i bojové 

vrtulníky Mil Mi-28 a Mil Mi-24,
92

 a to především v bojích západně od Palmýry. Několik 

strojů bylo během bojů zničeno, ať uţ vlivem nepřátelské palby nebo technické závady. 

Rusové do Sýrie taky vyslali své ţenijní týmy, které měly na starost odminování dobytých 

území. Ruské letouny jsme pak mohli vidět ve všech ofenzívách vládních jednotek. Rusko 

začalo, krom letecké kampaně, i s dodávkami pokročilé zbraňové techniky syrskému reţimu. 

Na syrské bojiště tak dorazily například ruské tanky T-90, odpalovače termobarických střel 

TOS-1 a další dělostřelecké systémy.
93

 

Kromě leteckého bombardování poskytovali ruské síly i poradce, kteří se syrskými 

jednotkami bojovali na bojištích a poskytovali jim poradenství. Zároveň bylo pod ruským 

dohledem vycvičeno několik jednotek nových bojovníků. Rusové se podíleli na výcviku 

jednotek syrské námořní pěchoty nebo nově vzniklé tzv. 5 legie.  

Rusko si ze syrského konfliktu, v průběhu času, udělalo i testovací místo pro své zbraňové 

systémy a výcvik svých posádek apod. Rusko vystřelilo několikrát střely Kalibr proti pozicím 

ISIL ve východní Sýrii. Rakety Kalibr jsou naváděné střely s plochou dráhou letu, odpalované 

z námořních ponorek.
94

 Pro Rusko to bylo jedno z prvních bojových nasazení těchto raket. 

Krom toho nasazuje Rusko do bojů i své strategické bombardéry Tu-160, Tu-96 a Tu-22, 
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které operují ze základen v Rusku a přes Kaspické moře, Írán a Irák se dostanou do Sýrie. Je 

znám i případ, kdy ruský Tu-160 obletěl celou Evropu, aby pak mohl zasáhnout v Sýrii.
95

 

Tyto akce poskytují posádkám nepochybně velmi cenné bojové zkušenosti, které by v době 

míru jen těţko získávali. Dalším zajímavým testem bylo nasazení letadlové lodě Admiral 

Kuznětsov u břehů Sýrie.
96

 Letadlová loď byla před nasazením modernizována a dostala 

vylepšená letadla a další techniku na svou palubu. Loď vyplouvala z Murmansku na severu 

Ruska. Obeplula Britské ostrovy, kde byla doprovázena britskou flotilou, a přes Gibraltar 

doplula aţ k Sýrii. Podpora jednotek v Sýrii byla skvělou záminkou pro tuto cestu. Ruská 

palubní letadla poté několik týdnů podnikala akce nad Sýrii a piloti tak měli moţnost 

vyzkoušet si „ostré“ akce prováděné v bojovém reţimu. Rozmístěním systému S-400 v Sýrii 

udělala Moskva tomuto systému skvělou reklamu a zároveň mohla jeho fungování naplno 

prověřit, díky čemuţ se jí bude systém mnohem snadněji prodávat. Jednou z novinek, kterou 

Rusové v Sýrii testují, je naváděcí systém SVP-24, který pouţívají Rusové k navedení svého 

bombardéru do pozice, ze které je moţné, co moţná nejpřesněji, zasáhnout cíl pomocí 

„hloupé“, tedy nenaváděné bomby. Systém pracuje s meteorologickými daty a s daty o letu 

pumy a vypočítává ideální letovou trasu a výšku. Tento systém umoţnil vést leteckou kampaň 

s mnohem menšími náklady. Řízené rakety jsou totiţ několikanásobně draţší neţ hloupé 

bomby.
97

 Během operací proti ISIL se v pouštních oblastech vyskytovaly i příslušníci ruských 

speciálních sil Specnaz.
98

 

Syrský reţim ze zapojení Ruské federace těţí. Bez Ruské pomoci by se reţim patrně jiţ 

zhroutil. Intervence ruské strany zamíchala kartami na bojišti a vnesla do bojů novou 

dynamiku. Ruská armáda disponovala systémy, které syrská strana neměla k dispozici. 

Zároveň nebyl reţim schopen dostatečně efektivně vyuţívat své letecké jednotky a patrně 

nedisponoval ani dostatečným mnoţstvím bomb. Nebylo náhodou, ţe byly reţimní síly 

nuceny vyuţívat v obydlených oblastech tzv. barelové bomby. Rusko, spolu s Íránem, bylo 

schopno dostatečně vyváţit nedostatky, které se v syrských silách vyskytovaly. Reţim se, 
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díky těmto spojencům, byl schopen u kormidla udrţet a prakticky přeţít svou klinickou smrt. 

Tím, ale ztratil kontrolu nad vlastním osudem. Syrský reţim dluţí těmto velmocím svou 

existenci. Vliv Íránu je zde omezen právě vůlí Ruské federace, a Teherán si nedovolí udělat 

kroky, které by byly v zásadním rozporu se záměry Moskvy. Ze syrského reţimu se tak dnes 

v podstatě stalo proxy Ruské federace. Syrská vláda sice můţe mít vlastní zahraniční politiku 

a mít i vlastního zástupce v OSN. Je ale nucena dělat to, co si přeje Moskva. Viditelné to bylo 

například při dohadování příměří v bojových zónách nebo při vyjednávání tzv. deeskalačních 

zón. Reţim tehdy musel přijmout rozhodnutí a dohody, které byly přijaty na jednáních 

v Astaně.
99

 Podobné to bylo s příměřím vyjednaným Ruskem v provincii Daraa.
100

 

Ruské zapojení v Sýrii bychom umístili do vysoké míry zapojení. Ruské jednotky působí 

v Sýrii po boku syrských reţimních jednotek a operují tam na pozvání syrské vlády. Moskva 

sice začala s podporou velmi vlaţně a šlo jí zpočátku hlavně o udrţení reţimu a základen. 

Kdyţ se však situace začala pro reţim dramaticky zhoršovat a reţim poţádal o asistenci, 

Rusko ţádost vyslyšelo a přistoupilo k letecké kampani a později do země vyslalo i některé 

své jednotky. Pro Rusko je Sýrie zajímavým konfliktem, který mu pomohl vyváznout 

z izolace po ukrajinské krizi. Zároveň získává v Sýrii četné bojové zkušenosti, které vyuţívají 

ať uţ jeho bojové jednotky, tak zbrojní průmysl při zdokonalování svých zbraňových 

systémů. Je pravdou, ţe Rusko utrpělo v Sýrii i ztráty. Ztratilo několik bojových letounů a 

vrtulníků. O ţivot přišlo přes 40 příslušníků ruských ozbrojených sloţek.
101

 O ţivot rovněţ 

přišla řada jednotek tzv. Wagnerovy armády, soukromé armádní společnosti.
102

 Přesto se zdá, 

ţe hlavní cíl Moskvy, tedy udrţení svých základen v Sýrii, byl splněn. K tomu Rusko jako 

bonus získalo i větší vliv na Blízkém Východě. Cíle reţimu a Ruské federace se od začátku 

značně prolínaly. 
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4. Shrnutí komparace 

V následující tabulce shrnuji výsledky komparace všech sledovaných aktérů. 

Tabulka. 1: Výsledky komparace 

 

Proxy skupina 

Míra 
zapojení 

do 
konfliktu 

Míra překrytí 
cílů 

Způsob podpory 
Dosažení 

cílů 

Írán Hizballáh Vysoká 
Prakticky 

totožné cíle 

Dodávky zbraní, 
spolupráce na 

bojišti 
Dosaženy 

Saúdská 
Arábie 

Jaish al-Islam Nízká 
Částečné 
protnutí 

Dodávky zbraní a 
peněz 

Nedosaže
ny 

Turecko Ahrar al-Sham Vysoká 
Potřebují jeden 

druhého 

Dodávky zbraní, 
peněz, 

diplomatická 
podpora, společný 
hraniční přechod 

Částečně 
dosaženy 

USA 

Free Syrian 
Army 

Nízká 

Zpočátku 
překrytí cílů, 
později cíle 

odlišné 

Diplomatická 
podpora, dodávky 

zbraní a 
nevojenského 

materiálu 

Nedosaže
ny 

Kurdské milice Vysoká 

Značná, 
v několika 
aspektech 
odlišnosti 

Dodávky lehkých 
zbraní, letecká 

podpora 
Dosaženy 

Rusko Syrský režim Vysoká Cíle se shodují 

Letecká podpora, 
dodávky zbraní a 
jiného materiálu, 

diplomatická 
podpora 

Dosaženy 

 

Vybráno bylo celkem pět sledovaných objektů, které byly vyhodnoceny jako nejvlivnější. 

Mezi vybranými byly země jako Írán, Saúdská Arábie, Turecko, USA a Rusko. Do konfliktu 

v Sýrii samozřejmě zasahují i jiní aktéři, jejich role ale nebyla vyhodnocena jako zásadní. 

Ke kaţdému z vnějších aktérů byl přiřazen spojenec, který v Sýrii hájí jeho zájmy. Zde byl 

výběr ovlivněn mnoţstvím informací, které jsou pro daného proxy partnera dostupné. Mohlo 

se tak stát, ţe nebyl vybrán ten nejvlivnější, ale ten s nejvyšším mnoţstvím dostupných 

informací. Nutno ještě poznamenat, ţe někteří aktéři v Sýrii mají i vlastní jednotky a na hájení 
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svých zájmů se podílejí jak skrze své proxy partnery, tak i skrze své vlastní jednotky. 

Intervence jsou nicméně omezené. 

Míra zapojení u Íránu byla vyhodnocena jako vysoká a to z toho důvodu, ţe má Írán na místě 

své jednotky a rovněţ dodává reţimu a jeho spojencům zbraně. Dále se Írán spolu se svým 

proxy partnerem podílejí na výcviku provládních jednotek, které bojují v Sýrii. Teherán tak 

zapadá do kategorie vysoké míry zapojení dle Heraclidovy stupnice. Saúdská Arábie se 

naproti tomu řadí do nízké míry zapojení, neboť se za celou dobu konfliktu v podstatě 

omezila na dodávky zbraní a financí. Její politika přispěla k rozštěpení opozice, coţ konflikt 

značně zkomplikovalo. Specifickým případem je Turecko. Turecko rovněţ v Sýrii nasadilo i 

své jednotky, takţe zapadá do kategorie vysoké míry zapojení. Akce tureckých jednotek byly 

nicméně časově a hlavně územně omezeny. V porovnání se zapojením Íránu nebo Ruska se 

nejedná o stejně vysokou míru zapojení. V případě USA bylo hodnoceno dvojí počínání. 

Nejprve jsem se zaměřil na podporu Free Syrian Army, kdy byla míra zapojení Washingtonu 

nízká. Washington z počátku váhal s dodáváním vojenského materiálu. Nakonec přistoupil na 

dodávky zbraní a rovněţ financí. Vlivem události však došlo k revizi přístupu a rovněţ došlo 

ke změně proxy skupiny. Washington se tak přeorientoval na kurdské Syrian Democratic 

Forces a podporoval jejich boj s ISIL pomocí leteckých náletů a později i svými jednotkami. 

Následná míra zapojení byla pak zařazena do kategorie vysoké míry zapojení. Posledním 

z vybraných je Rusko. Byť Moskva zprvu nechtěla do konfliktu příliš zasahovat a drţela se 

primárně diplomatické podpory, později přistoupila na leteckou kampaň nad Sýrií. Díky 

letecké kampani a účasti ruských jednotek v Sýrii spadá i Rusko do kategorie vysoké míry 

zapojení.  

Míra překrytí cílů mezi Íránem a Hizballáhem je velmi vysoká. Pokud odhlédneme od 

některých cílů Hizballáhu tykajících se jeho pozice v Libanonu, mohli bychom překrytí 

označit za absolutní. Vztah Jaish al-Islamu a Saúdské Arábie je odlišný. Aţ na cíl svrhnout 

Assada, který byl pro obě strany společný, má Jaish al-Islam ještě celou řadu vlastních cílů a 

na zájmy Saúdů příliš nehledí. Turecko Ahrar al-Sham v podstatě vyuţívá k lepšímu 

zabezpečení svých hranic. Za to si Ahrar al-Sham drţí autonomii v rozhodování a získává 

také podporu z Turecka. Cíle USA a FSA se zpočátku shodovaly, později se ale situace 

obrátila a změnily se cíle Spojených států. FSA ovšem nebyla ochotna přistoupit na boj s ISIL 

a cíle obou stran se začaly rozdělovat. USA tak byly nuceny najít si nového spojence, kterého 

našli v kurdských milicích. Kurdové ovšem usilují i o co největší autonomii na dobytých 

územích, coţ se příliš nezamlouvá spojencům Washingtonu, především Turecku. Hlavním 
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cílem Ruska bylo udrţení reţimu a udrţení svých námořních základen v Sýrii. To se 

shodovalo i s cílem reţimu, který Ruko zachránilo před pádem. Reţim je od té doby 

existenčně závislý na Ruské federaci.  

Rusku a Íránu se podařilo svých cílů dosáhnout a reţim byl udrţen, konsolidován a znovu 

nabývá na síle. Cíle Saúdské Arábie naplněny nebyly a lze tak mluvit o selhání její politiky. 

Turecko své cíle naplnilo jen částečně. Sice se mu relativně podařilo zabezpečit své hranice, 

kurdská hrozba však přetrvává a Assadův reţim se také udrţel u moci. Hlavní cíl USA se 

nakonec podařilo naplnit a ISIL byl v Sýrii poraţen, ačkoliv je v Sýrii stále aktivní. Jako 

bonus k tomu USA získaly vliv na poválečné uspořádání v zemi.  

Z komparace tak jasně vyplývá, ţe aktéři, kteří přistoupili k vyšší míře podpory, byli schopni 

dosáhnout i lepší výsledků. Rovněţ je jasné, ţe pokud chtějí vnější aktéři uhájit své zájmy, 

musí být schopni přizpůsobit se měnícím se podmínkám na bojišti. Na příkladu Saúdské 

Arábie je vidět, ţe nízká míra podpory, tedy příliv peněz a zbraní, je sám o sobě nedostačující 

pro ochranu svých zájmů, pokud jsou v konfliktu přítomni i jiní aktéři, kteří poskytují vyšší 

míru podpory. Většina vnějších aktérů toho byla schopna a přistoupila na vyšší míru podpory, 

coţ je dnes viditelné především na rozmístění jejich vlastních jednotek v zemi, které tam vţdy 

plní své úkoly.  
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5. Závěr 

Konflikt v Sýrii zahýbal mocenským uspořádáním na Blízkém východě. Zapojilo se do něj 

mnoho velmocí, které se snaţily ochránit své zájmy. Některé byly při této snaze úspěšnější 

jiné méně. Všichni sledovaní aktéři se zpočátku přikláněli k dodávkám zbraní a munice 

v naději, ţe si jimi podporovaní syrští partneři pomohou sami. Postupně se ovšem ukázalo, ţe 

tento přístup je nedostačující a většina aktérů přistoupila k rozsáhlejší míře podpory. Někteří 

dokonce přistoupili na omezené vojenské intervence. Právě podpora těchto vnějších aktérů 

naprosto změnila charakter konfliktu, který se díky tomu prodlouţil.  

V této práci jsem se podrobněji zaměřil na počínání pěti aktérů, kteří se na dění v Sýrii 

podílejí. Postupně jsem tak zkoumal politiku Íránu v Sýrii, spolu s jeho proxy partnerem, 

Hizballáhem. Kteří spolu byli schopni podpořit reţimní síly a pomoci jim se konsolidovat. 

Dále jsem se věnoval působení Saúdské Arábie a jejich proxy skupiny, Jaish al-Islam. 

Saúdové se nebyli schopni přizpůsobit vývoji situace a jejich snahy přišly na zmar. Třetím 

zkoumaným případem bylo Turecko a jeho partner, Ahrar al-Sham. Jejich spolupráce vyznává 

specifika, kdy je si obě strany hledí svých zájmů, na druhou stranu se navzájem potřebují. 

Čtvrtým sledovaným aktérem byly Spojené státy, a jejich neúspěšná podpora Free Syrian 

Army. Jako protiklad byla zkoumána spolupráce USA s kurdskými jednotkami. Posledním 

v řadě bylo zkoumáno Rusko a jeho vyuţívání syrského reţimu, coby proxy. 

Výzkumná otázka, kterou jsem se zabýval, zněla: „Jaké formy zapojení využívají vnější aktéři 

v syrské válce a jako formu podporu poskytují svým proxy skupinám?“ Komparací pěti 

vnějších aktérů konfliktu bylo zjištěno, ţe drtivá většina z nich se přiklání k vysoké míře 

podpory. S výjimkou Saúdské Arábie, měli všichni sledovaní aktéři v Sýrii své jednotky, 

které se podílely na bojových akcích a zároveň prováděly výcvik jednotek své strany, 

v případech spojenců reţimu, byl výcvik poskytován reţimním silám. Krom toho poskytovaly 

všechny ze sledovaných případů finanční prostředky a také materiální pomoc, především 

zbraně a střelivo. 
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